1. Vznik filozofie
Filozofia patrí k najstarším formám teoretického poznania sveta a možno ju považovať za kolísku rozumového a vedeckého poznania vôbec. Korene nášho európskeho myslenia siahajú do obdobia antického Grécka. Tu, približne pred viac ako 2500 rokmi sa rodia prvé filozofické otázky, ako aj snaha o ich racionálne riešenie.

Slovo filozofia pochádza z gréckeho jazyka a skladá sa z dvoch častí: filos ( priateľ, milovník, láskyplne) a sofia (múdrosť). Filozofia teda znamená lásku k múdrosti a filozof je milovník múdrosti.

2. Predmet a metódy filozofie
Predmetom filozofie je spoznať vnútorný základ celej skutočnosti, ktorý je nevyhnutne spoločným a jediným základom jej vonkajšej rozmanitosti

Metódy filozofie – všeobecne sa nimi rozumie cieľavedomý postup, návod ako daný predmet skúmať tak, aby sme ho poznali taký aký skutočnej je.
3. Vzťah filozofie k iným formám poznania sveta
Vzťah k vede 

spolu tvoria nerozdeliteľný celok. Každé vedecké poznanie predpokladá určitú filozofiu, filozofia a veda sa navzájom ovplyvňujú. Filozofia sa zaoberá celkom, kým vedecká teória len jeho časťami.  

Vzťah k náboženstvu
majú určité vlastnosti spoločné, ale minimálne v jednom bode sa zásadne rozchádzajú. Ich spoločným znakom je snaha objasniť človeku jeho miesto vo svete ako celku. Podstatne sa odlišujú v spôsobe, akým túto úlohu plnia. Náboženstvo vychádza z viery v existenciu božej bytosti, ktorá stvorila nielen svet, ale aj človeka. Viera v existenciu Boha je východiskom pre pochopenie človeka. Postup filozofie nezačína vierou v existenciu nejakej nadprirodzenej bytosti, ale rozumovým poznaním niektorých vlastností sveta a od nich sa postupuje opäť rozumovými formami k predstave sveta ako celku a mieste človeka v tomto svete. To, čo viera prijíma na základe zjavenia stáva sa vo filozofii predmetom dokazovania.

4. Vznik, povaha a štruktúra poznávacieho vzťahu
poznanie je cieľavedomý, aktívny duchovný proces, prostredníctvom ktorého poznávajúci subjekt zobrazuje vo svojom vedomí, vo forme poznatkov, poznávaný objekt. Konečným cieľom je, aby naše poznanie sa premietlo do praktickej činnosti. 
štruktúra poznávacieho vzťahu –
 subjekt – človek poznávajúci
 
objekt – časť vonkajšieho sveta, ktorý chceme spoznať


5. Zmyslové formy poznania
všeobecne je jednou z foriem ľudského poznávania sveta. Zmysly sú dané prírodou, pomocou ktorých zobrazujeme svet. Základné formy zmyslového nazerania, t. j. pociťovanie a vnímanie – forma pocitu – elementárna formy zobrazovania (niečo je ťažké). Najzákladnejšou zmyslovou formou, ktorá je vyššia ako pocit, je VNEM – chápe sa ako zmyslový obraz objektu, nachádzajúci sa vo vedomí alebo duši subjektu. Naše zmysly vychádzajú z poznania, za normálnych okolností naše zmysly fungujú s rozumovými. Zmyslovým vnímaním sa rozumie stav, kedy ešte náš rozum vnímanú vec nepoznáva. Vnímame, ale nevieme čo. Vnem sa chápe ako čisto ideálny a duchovný. Medzistupňom medzi pocitovými formami a rozumovými sú predstavy 

6. Rozumové formy poznania
poznanie sveta začína zmyslovým vnímaním, ale ním nekončí, postupuje k vyšším špecificky ľudským formám – k rozumovým formám poznania. Rozumové predstavy síce zobrazuje farby, chute, vône, tvar, ale nie zmyslovo, len rozumom.

· zámerne vyberáme určité vlastnosti

· predpokladom rozumu je normálne vyvinutý ľudský mozog (jazyk, reč)

· jazyk (nie je daný prírodou); najdôležitejšia zmyslová vlastnosť jazyka je jeho zvuk, počuteľnosť a zraková vnímateľnosť 


7. Základné poznávacie postupy
8. Problém pravdivého poznania a koncepcie pravdy
problém poznania sveta je predmetom skúmania filozofickej disciplíny – gnozeológie – jej základné problémy sa koncentrujú na otázky, čo je podstatou poznania, ako možno dospieť k pravdivému poznaniu o svete, a či je vôbec svet poznateľný. 

(I. Kant, zastával názor, že skôr ako sa rozhodneme poznávať svet, mali by sme najprv spoznať, aké sú vôbec poznávacie schopnosti nášho rozumu, kde sú jeho hranice. Výsledkom jeho skúmaní bolo, že svet sám o sebe je pre nás poznateľný – agnosticizmus – jediné čo môžeme poznať je to, ako sa nám v našej skúsenosti tento svet javí, odhaľuje)
Poznanie je cieľavedomý, aktívny duchovný proces, prostredníctvom ktorého poznávajúci subjekt zobrazuje vo svojom vedomí, vo forme poznatkov, poznávaný objekt. Je vlastne špecifickou formou prisvojovania si sveta, samozrejme nie prakticky, ale len ideálne. Cieľom poznania je poznatok ako pravdivé zobrazenie poznávaného objektu.
koncepcia pravdy

Pravda je špecifickým vzťahom zhody alebo totožnosti medzi poznatkom a poznávaným objektom. V tomto zmysle hovoríme, že poznatok je pravdivý, pokiaľ svojim obsahom zobrazuje poznávaný objekt tak, ako on existuje sám o sebe.

· koherenčná teória pravdy – podstatou je názor, že pravdivosť najmä vedeckých poznatkov je podmienená koherenciou, t. j. ich zhodou, neprotirečivosťou s platným vedeckým systémom poznatkov z danej oblasti 

· konsenzuálna teória pravdy – je predstava, že pravda je vlastne zhoda našich názorov a predstáv na spoločnú vec alebo problém; dosiahnuť pravdivé poznanie predpokladá dosiahnuť zhodu v našich pohľadoch a názoroch na danú vec
· pragmatická teória pravdy – vychádza z presvedčenia, že rozhodujúcim kritériom je praktická užitočnosť daného názoru; každý poznatok, ktorý nám pomáha prakticky realizovať náš záujem je pravdivým  poznatkom.

