Zložky životného prostredia

Litosféra je horninové prostredie Zeme (zemské jadro a zemská kôra). Súčasťou ŽP je len tenká povrchová vrstva litosféry.Pedosféru tvoria pôdy v rôznom stupni vývoja. Pre existenciu človeka na našej planéte má mimoriadne veľký význam najmä z hľadiska jej poľnohospodárskeho využitia.

Hydrosféru tvorí všetka voda na Zemi, či už podzemná, povrchová alebo atmosférická, ktorá nie je viazaná chemicky. Zahŕňa najmä moria, oceány, vody riek a potokov, sneh a ľad, vodu v pôde a v horninovom prostredí.Atmosféra tvorí plynný obal Zeme a delí sa ešte na niekoľko vrstiev podľa vzdialenosti od zemského povrchu: troposféra do 10 km, stratosféra do 25 km, mezosféra do 80 km, termosféra do 800 km, exosféra do 90 000 km.Biosféra tvorí tú časť zemského povrchu, kde existuje život, v užšom ponímaní je to súhrn (systém) všetkých živých organizmov na Zemi. Prvýkrát sa s pojmom biosféra stretávame na začiatku 19. storočia u francúzskeho biológa G. Lamarca.Ekosystém je v ekológii základnou funkčnou jednotkou, ktorá zahŕňa organizmy (biotické spoločenstvá) i abiotické prostredie. Každá z týchto zložiek ovplyvňuje vlastnosti druhej zložky a obe sú nevyhnutné pre udržanie života na Zemi. Základnou funkčnou vlastnosťou ekosystému je kolobeh látok a jednosmerný tok energie. Medzi homeostatickou vyváženosťou (stabilitou) ekosystému a sieťou potravných väzieb (trofickou štruktúrou) existuje veľmi tesný a významný vzťah, ktorý je jedným z hlavných regulačných mechanizmov spätnej väzby každého ekosystémuZ hľadiska vzniku delíme ekosystémy na:prírodné – les, rašelinisko, jazero, rieka, poloprírodné – pod ľudským vplyvom, ale prirodzeným spôsobom vzniknuté pasienky, lúky a pod., kultúrne – intenzívne kultivované polia, sady, vinice a pod., urganizované – sídliskové, priemyselné, rekreačné a iné plochyStručne možno ekológiu definovať ako vedu o ekosystéme, jeho štruktúre a funkciách.  Ekológia teda skúma vzájomné súvislosti, previazanosť, vplyvy, ktoré pôsobia na stav, chovanie a kvalitu ekosystému. Významnou oblasťou skúmania sú vplyvy ľudských činností na ekologické väzby v prírode (fungovanie ekosystémov) i spätné vplyvy vyvolaných zmien na človeka. V dôsledku ľudskej činnosti vznikajú tzv. ekologické problémy.

Udržateľný rozvoj  prvýkrat sa objavil v roku 1980, v materiáli Medzinárodnej únie pre ochranu prírody a prírodných zdrojov (IUCN), nazvanom Stratégia zachovania sveta.

uskutočniť svoj rozvoj trvalo udržateľným môže zabezpečovať svoje súčasné potreby, bez toho aby obmedzilo možnosti budúcich generácii uspokojovať ich budúce potreby. 

oživiť rast,zmeniť kvalitu rastu,uspokojiť základné potreby, pokiaľ ide o pracovné príležitosti, výživu, energiu, vodu a hygienické zariadenia,zabezpečiť udržateľnú úroveň populácie,uchovať a posilniť základňu zdrojov,spájať ekologické a ekonomické hľadiska pri rozhodovaní.Znečisťovanie spravidla znamená toky (vypúšťanie, únik) škodlivín do prostredia za daný časový úsek a označujeme ho termínom emisie

Kategória škôd sa definuje ako súhrnná ekonomická kategória, zahrňujúca v sebe straty a náklady (z titulu znečistenia prostredia).Najčastejšie sa atmosféra rozdeluje vertikálne podľa teplotných zmien na najnižšie položenú troposféru, po nej nasleduje stratosféra, mezosféra a najvzdialenejšia exosféra.V troposfére , ktorá dosahuje cca do výšky 15 km, teplota postupne klesá. Potom je tzv. tropopauza, v nej je teplota stála.

Po tropopauze nasleduje stratosféra cca do výšky 50 km. V stratosfére sa teplota s rastúcou vzdialenosťou od zeme stále zväčšuje. Nad stratosférou je oblasť konštantnej teploty, tzv. stratopauza, po nej nasleduje mezosféra až do výšky 800 km. Mezosféra končí mezopauzou, pričom do 800 km hovoríme o termosfére /ionosfére/, nad 800 km exosfére Čistý vzduch je plynná zmes, jej hlavné zložky tvorí dusík, kyslík a argón. Objemové zloženie sa väčšinou zaokrúhluje na 78 % dusíku, 21 % kyslíku a 1 % argónu.

Vypúšťanie plynných zmesí do ovzdušia, tzv. exhalátov, ovplyvňuje nie len kvalitu ovzdušia, ale sprostredkovane cez ovzdušie I kvalitu všetkých ostatných zložiek životného prostredia. Všetky vývody, komíny a pod., ktorými sa vypúšťajú plynné zmesi /znečisťujúce látky/ do ovzdušia, so označujú ako zdroje znečistenia. Podľa stability rozdelujeme zdroje zniečitenia na zdroje stacionárne a zdroje mobilné. Z hľadiska plošného rozsahu môžeme ďalej deliť zdroje na bodové, plošné a liniové. Príkladom bodového zdroja je komín, vývod, príkladom plošného zdoja je skládka. Mibilnými zdrojmi sú všetky pohyblivé zdoje, napr. autá, vlaky, lietadlá. Vzhľadom k tomu, že ich pohyb je väčšinou daný predpísanou trasou, môžeme považovať tieto zdroje za tzv. zdroje líniové.

v ekonomickom reprodukčnom procese vo funkcii priameho spotrebného statku má vzduch význam ako pracovný predmet /surovina pre spaľovacie procesy, chemické oxidácie, pre výrobu dusíku, kyslíku a vzácnych plynov atď./ alebo ako pracovný prostriedok, napr. pri sušení, pneumatickej doprave, flotaci a pod.Vlastnosti pôdy.

Z kvantitatívneho hľadiska rozoznávame u pôdy tzv. plochu a mocnosť. 

Plocha pôdy je daná plochou pevniny a je v podstate konštantné, okrem niektorých výnimiek, získavané z morí alebo tvorby nánosov u väčších riek, čo je z celkového hľadiska zanedbateľné.Mocnosť pôdy je vertikálny rozmer pôdy, teda jej hrúbka.

Mocnosť pôdy sa môže s časom meniť, lebo na jednej strane pôdy ubúda /veterná a vodná erózia/ a na druhej strane sa znovu pôdotvornými procesmi tvorí. Viacmenej rýchlosť tvorby pôdy  nie je veľká a je treba pôdu chrániť. (2,5 cm za 100 rokov).

Najdôležitejšími kvalitatívnymi vlastnosťami pôdy sú. úrodnosť alebo bonita pôdy a samočistiaca schopnosť pôdy.Úrodnosť /bonitu/ pôdy môžeme definovať ako schopnosť pôdy poskytovať rastlinám v priebehu ich vegetačného obdobia dobré podmienky pre ich rast a vývoj. Bonita pôdy závisí od zloženia pôdy, viacmenej je možné ju vhodnými zásahmi /hnojením, správnou voľbou 

Osevných postupov/ ešte zvyšovať. Ďalšou dôležitou vlastnosťou pôdy je jej samočistiaca schopnosť Význam pôdy je nenahraditeľným prírodným zdrojom a nutným článkom prírodného kolobehu. Na kvanite a kvalite poľnohospodárskej pôdy závisí kvantita a kvalita života všetkých vyšších organizmov.rozdelenie na poľnohospodársku a pôdu nepoľnohospodársku.

Ohrozenie pôdy v dôsledku rozvoja priemyslu, dopravy, výstavby a pod., ako I v dôsledku populačného rastu, výmera poľnohospodárskej pôdy pripadajúca na jedného obyvateľa rok od roku klesá. K znižovaniu pôdneho fondu dochádza I necitlivými zásahmi do krajiny /odvodňovanie, priehrady a pod./, používaním nevhodných strojov a technológií, ako aj eróziámi Eróziou - ktorá môže byť vodná a veternáDegradáciou – ktorá môže byť chemická a fyzikálna Kontamináciou – zanášanie cudzorodých látok do pôdy.

Pod ekonomickou stratou zo znehodnocovania životného prostredia rozumieme hodnotu, ktorá sa nevytvorila v dôsledku poškodenia ľudského faktora alebo iných výrobných činiteľov vo výrobnom procese. Na úrovni makroekonomiky sem zahrňujeme aj straty v dôsledku zvýšenia výrobnej spotreby. 

Ekonomická škoda zo znehodnocovania životného prostredia sa skladá z dvoch častí:

z ekonomickej straty zo znehodnotenia,z kompenzačných dodatkových nákladov s tým spojených.Za ekonomickú stratu sa pokladá hodnotové vyjadrenie naturálneho poškodenia, ktoré možno členiť na:poškodenie z hospodárskej činnosti vyjadrené ako výrobné náklady, príjmy, zisk, kompenzačné náklady; poškodenie sociálne vyjadrené nepriamo prostredníctvom skrátenia voľného času, zdravia obyvateľstva; poškodenie sociálne a ekologické, ktoré nevieme bezprostredne vyjadriť vzhľadom na ich neurčitosť pôsobenia v budúcnosti, ale aj pre ich nezvratnosť (strata genofondu a pod.).

Ekonomicke nastroje posobia na správanie subjektov nepriamo prostredníctvom hodnotových signálov, dve možnosti: životné prostredie poškodzovať a platiť za to, poškodzovanie obmedziť alebo úplne vylúčiť. Nevyhnutné atribúty: finančná motivácia subjektov, možnosť nezávisle sa rozhodovať, prítomnosť štátnej autority, zameranie na ochranu životného prostredia.

Enviramentalny manazment 1.riesenie problematiky odpadov vsetkeho druhu programy minimalizacie alebo prevencie odpadov waste manaz 2.problematika ochrany pracovnikov a bezpecnosti prace safety manaz 3.zaistovanie kvality quality manaz

Principy ekologie rozmiestnenie druhov je limitovane prekazkami a nevhodnym prostredim, ziadna populacia nerastie bez obmedzeni, pre vsetky druhy su dobre a zle miesta, pretazene populacie mozu zaniknut , spolocenstva sa mozu spamatat z nerovnovahy , spolocenstva su vurcitych stabilizacnych zoskupeniach, zakladne druhy su nevyhnutne pre spolocenstvo , priradny system recyklacie dolezitych materialov , zmena klimy zmena spolocenstvaUroven ZP  prosredie vysokej urovne, prosredie vyhovujuce, mierne narusene, narusene, silne narusene, ohrozene uzemia su oblasti so stupnom 4.a 5. na SR tvoria 12 percent ,zije v nich 48 per obyvatel

Ochrana ZP zakony o ZP, o posudzovani vplyvov na ZP, o odpadoch a ovzdusi, starotlivoti o zdravie ludu, o ochrane prirody, o ochrane polnohospod. Podneho fondu

Vyznam vody Voda pokrýva okolo 71% zemského povrchu, čo ju robí jedným z najrozšírenejších zdrojov na Zemi. 97% z tohto množstva je voda slaná, ktorá je viazaná hlavne vo svetovom oceáne. Voda je základom života, tvorí 50-95% hmotnosti rastlín a živočíchov a viac ako 70% objemu ľudského tela. Je tiež životne dôležitým zdrojom pre poľnohospodárstvo, výrobu, dopravu a ostatných odvetví národného hospodárstva.Keďže len asi 3 % všetkej vody je sladká, len jej malé množstvo je  aj využiteľné pre človeka. Ide buď o vysoko znečistenú vodu alebo sa nachádza príliš hlboko pod zemským povrchom,aby sa mohla čerpať pri prijateľných nákadoch na technológie, alebo je združená v skupenstve ľadu v ľadovcoch, ľadovcových kryhách, v skupenstve vody a pary a atmosfére, pôde, zlomoch zemskej kôry a ostatných sedimentoch.Znecistenie Voda sa po kontaminácii spôsobenej ľudskou činnosťou môže stať nepoužiteľná pre určité účely a môže byť škodlivá pre živé organizmy.Niektoré pesticídy a hnojivá po aplikácii do pôdy za účelom zvýšenia jej produkčných vlastností prenikajú do blízkych zdrojov vody a podzemných studní.Proces prieniku týchto látok sa urýchľuje vodnou či veternou eróziou, kedy dochádza k permanentnému zanášaniu erodovaných sedimentov vo vody Látky spôsobujúce smrť- Odpady spôsobujúce úbytok kyslíka Vo vode rozpustné anorganické látky Organické zložky výživy pre rastlinstvo Organické chemikálie Pôdne sedimenty Rádioaktivita Teplota

Sukcesia v ekosystéme môže byť definovaná nasledovne:1. je to usporiadaný sled vývoja spoločenstva, ktorý zahŕňa zmeny druhového zloženia a procesov v spoločenstve v priebehu času, vývoj prebieha určitým smerom a môžeme ho teda primerane predvídať,2. je výsledkom zmien abiotického prostredia, ktoré sú vyvolávané spoločenstvom. Znamená to, že sukcesia je spoločenstvom ovládaná, aj keď abiotické prostredie určuje povahu, 

3. rýchlosť zmeny a často aj hranice, kam až vývoj môže dôjsť,vrcholí ustáleným ekosystémom, v ktorom sa na jednotku dosažiteľného toku energie uchováva najviac biomasy a najviac symbiotických vzťahov medzi organizmami.

Globálne problémy súčasnej civilizácie

rýchlo rastúci počet obyvateľov a s tým spojený rast nárokov na výživu a ďalšie životné potreby, rastúca ekonomická aktivita, spojená s rastom čerpania prírodných zdrojov, so zvyšovaním množstva odpadu a súvisiace narušovanie biogeochemických cyklov, dosiahnutý stupeň rozvoja vedy, techniky, technológií spojený s fyzikálnymi, chemickými, biologickými a sociálnymi zmenami, ktoré vyvolávajú odozvu v ekologických systémoch na všetkých úrovniach, a to ako svojou podstatou, tak i rýchlosťou, ktorou prebiehajú, nerovnomerný vývoj ľudskej spoločnosti sprevádzaný hlbokými protirečeniami ekonomickými, kultúrnymi, sociálnymi a politickými, ktoré vyúsťujú do zbrojenia a vojnových konfliktov, nadradený neracionálny prístup ľudí k prírode vyplývajúci z nedostatku, alebo úplnej absencie ekologického myslenia, cítenia i konania. vyčerpanie a nedostatok niektorých prírodných zdrojov, fyzikálne a chemické znečisťovanie atmosféry a tým vyvolané zmeny klimatické, znečisťovanie hydrosféry, znehodnocovanie pôdy eróziou, dezertifikáciou a zábermi pôdy, narušovanie trofických reťazcov, chemizácia prostredia a s ňou spojené hromadenie nerozložiteľných odpadov a zmeny v živých organizmoch vplyvom toxických, mutagénnych a ďalších nebezpečných látok, stúpajúca rádioaktivita prostredia, znižovanie bohatstva a rozmanitosti živej prírody, negatívne javy spojené s urganizáciou a koncentráciou obyvateľstva, negatívne vplyvy spojené s vojenskými a ozbrojenými konfliktami.

