Vo všeobecnosti sa priestor vníma ako spoločensko-ekonomická kategória, ktorá kvalitou svojich prvkov, spôsobom ich usporiadania a charakterom ich vzájomných väzieb aktívne ovplyvňuje jednak všeobecné podmienky reprodukčného procesu, ako aj jeho konečné výsledky.

Definovať kategóriu "priestor" a "ekonomický priestor" sa od počiatku stretáva s mnohými problémami. Odborníci z rôznych vedných disciplín (geografovia, ekonómovia, sociológovia, matematici alebo manažéri)uplatňujú rôzne pohľady na priestor. Je to podmienené viacerými skutočnosťami: 1.význam priestoru sa s rozvojom ľudskej spoločnosti a meniacimi sa spoločenskými potrebami neustále mení, 2.tým sa menia aj skúsenosti, ktoré súvisia so vznikom jeho definície.

Pri vzniku lokalizačných teórií (rok 1826) sa priestor vnímal najmä ako prekážka v prekonávaní vzdialeností, čo sa odrazilo v rastúcich dopravných nákladoch. Prvé teoretické prístupy k vymedzeniu kategórie "priestor" zachytávajú predovšetkým jeho statickú stránku. Medzi tieto prístupy sa zaraďuje: geografický prístup, ktorý vysvetľuje priestor ako súhrn fyzikálno-geografických daností nachádzajúcich sa na určitom teritóriu ekonomickí geografi k fyzikálno-prírodným danostiam priradili aj výsledky ľudskej aktivity (výrobné, nevýrobné, infraštrukúry)

Koncept ekonomického priestoru spočiatku vychádzal z geografického pohľadu, ale javil sa menej emotívny a viac funkčný. Rozvojom oboch vedných dicsiplín, rozvojom nových poznatkov a využívaním výsledkov výskumu sa geografický a ekonomický priestor dostávali čoraz viac do protikladu. Geograf umiestňuje človeka do tzv. prírodného prostredia a ekonóm umiestňuje prostredie do skrinky nástrojov ľudskej aktivity.

Nakoľko ekonomický priestor je dynamický (t.j. meniaci sa v čase), pri jeho definovaní sa vychádza z matematickej interpretácie zmien, ktoré v priebehu času nastávajú. Matematický priestor je však celkom abstraktný a nemá žiadnu referenciu na geografickú lokalizáciu. Ekonomický priestor predstavuje aplikáciu ekonomických premenných do geografického priestoru prostredníctvom matematického vyjadrenia ekonomických procesov.

Aj keď sa na prvý pohľad zdá, že priestor a región sú dva identické pojmy (resp. synonymá), nie je tomu tak. Ako príklad použijeme ekonomický priestor a ekonomický región. Ekonomický región predstavuje spojité a presne lokalizované územie, ale ekonomický priestor nie. Skupina výrazne vidieckych okresov Slovenska tvorí vidiecky priestor na Slovensku, ale samotné okresy netvoria jeden vidiecky región. Keď sa pozrieme na mapu vidieckych okresov (pozri priečinok súbory, súbor: vidiecke regiony.jpg), vidíme, že medzi výrazne vidieckymi regiónmi sa nachádzajú aj okresy prechodné alebo urbanizované. Z uvedeného príkladu vidieť, že ekonomický priestor predstavuje spojité abstraktné územie, kým región je jednotkou priestoru.

  Pri štúdiu problematiky ekonomického priestoru/regiónu narážame veľmi často na dva odlišné prístupy: mikroekonomický a makroekonomický. O mikroekonomickom prístupe hovoríme, ak študujeme jeden subjekt(t.j. jedného spotrebiteľa alebo jednu firmu), pričom do úvahy neberiemeich vzťahy k iným subjektom, ale ibaich správaniu sa na trhu. Ak pracujeme so skupinou, ktorá má viac ako jeden subjekt, pričom každý prvok skupiny je prepojený s inými prvkami, hovoríme mikro globálnom prístupe. O makroekonomickom prístupe hovoríme v prípade, že niektoré vzťahy sú riešené prostredníctvom agregovaného ukazovateľa, napr. regionálny príjem.

Tabuľka 1: 
PRÍKLADY ZÁKLADNÝCH ROZDIELOV MEDZI MIKRO A MAKROPRÍSTUPOM 

	Popis 
	Mikroekonomický prístup (príklady) 
	Makroekonomický prístup (príklady)

	Homogénny priestor/región 

Polarizovaný priestor/ región 

Programovací priestor/ región 
	súčasné a potencionálne trhy podnikateľa 

skúmanie vzťahov medzi hlavným podnikateľom a jeho pobočkami 

celkové plánovanie podnikateľa 
	skúma regionálne zdroje disponibilných pracovných síl 

regióny pod vplyvom rozdielnych regionálnych metropol 

budovanie riečnych povodí 


Koncept HOMOGENITY predstavuje najstarší a súčasne najjednoduchší prístup v chápaní ekonomického priestoru a ekonomického regiónu. Homogénny región sa zhoduje s homogénnym priestorom. Každá jeho jednotka má vlastnosti úplne alebo takmer rovnaké ako každá ďalšia jednotka. Homogenita sa spája s jednoduchou charakteristikou popisujúcou každý jeho prvok (napr. príjem na obyvateľa). Ekonomický región obsahuje na rozdiel od ekonomického priestoru určité obmedzenia. Medzi ne patrí tzv. problém spojitosti. Medzi jednotlivými jednotkami homogénneho regiónu sa nesmie nachádzať žiadna geografická prekážka. Definovanie spojitosti súvisí so štatistickým určením rozptylu medzi skúmanými charakteristikami.
Pozor, koncept homogenity predstavuje len jednoduchý popis, ktorý neberie do úvahy vzájomné závislosti medzi jednotlivými prvkami, pomáha ich len objavovať. Totižto, ak by sa regionálna analýza opierala len o kategóriu homogénneho regiónu, celé skúmanie by sa ohraničilo len na identifikáciu postavenia regiónu v rámci národného hospodárstva. Neakceptovali by sa vysvetlenia širších priestorových vzťahov a vzájomných väzieb.

Naše skúmanie sa tak rozširuje o koncept POLARIZÁCIE, ktorý vysvetľuje väzby a vzťahy medzi prvkami ekonomického priestoru a ekonomického regiónu. Polarizovaný priestor/región umožňuje popis vzťahov medzi skupinami prvkov alebo samotnými prvkami. Po formálnej stránke je možné vzájomnú závislosť jednotlivých prvkov popísať pomocou národných a regionálnych účtov, input - output tabuľky atď. 
Polarizácia zahŕňa v sebe aj koncept hierarchie. Dôležitá je pritom miera stability spojenia a jeho relatívna dôležitosť (príklad: národná metropola <-> regionálne centrá <-> lokálne mestá <-> strediskové obce <-> ostatné dediny). 
Z doteraz uvedených vysvetlení je vidieť, že homogénny a polarizovaný priestor (región) sa navzájom dopĺňajú. Polarizovaný región sa skladá z rôznych heterogénnych jednotiek. Ekonomický priestor môže byť prezentovaný aj ako súbor viac menej podobných jednotiek alebo súbor navzájom prepojených uzlov.
Koncept PROGRAMOVANIA je založený na tvorbe politických cieľov. Pod programovacím priestorom sa chápe jednotnosť ekonomických rozhodnutí. Jednotlivé rozhodnutia sú tvorené rôznymi skupinami a predstaviteľmi verejných inštitúcií. Všetky rozhodnutia sa koncentrujú v plánoch. Na oboch, na národnej aj regionálnej úrovni predstavuje programovací priestor nástroj v rukách národných a regionálnych autorít za účelom dosiahnutia stanovených cieľov. Programovací región predstavuje na rozdiel od programovacieho priestoru geograficky ohraničené územie. Vytvára sa účelovo podľa zámeru subjektu, ktorý vytvára, riadi a usmerňuje podmienky pre ekonomické aktivity.Medzi veľkosťou programovacieho regiónu a časovou dĺžkou plánov existuje pozitívna závislosť. Programovací región vysvetľuje taktiež problém hierarchie medzi regionálnymi a národnými cieľmi. Pozri bližšie stratégiu a prioritné osi stanovené v Národnom rozvojovom pláne (jún 2003, www.build.gov.sk) a regionálne stratégie a priority definované v Programoch hospodárskeho a sociálneho rozvoja jednotlivých krajov SR.
Priestor spolu s časom tvoria základné dimenzie akéhokoľvek materiálneho pohybu. Priestor a jeho jednotlivé územné časti predstavujú špecifickú ponuku lokalizačných faktorov (pôdy, vody, energie, surovín, dopravných ciest, firiem, služieb a obyvateľstva). Priestor sa tak postupne zapĺňa ekonomickými aktivitami, čím sa formuje jeho ekonomická štruktúra. Priestorová ekonomická štruktúra predstavuje jednotu regionálnej, sektorovej a relačnej štruktúry.
Regionálna (územná) štruktúra vzniká spájaním rôznych prvkov hospodárstva, infraštruktúry, obyvateľstva a prírodných podmienok do rôznych typov územných útvarov.
Sektorová (odvetvová) štruktúra člení všetky ekonomické aktivity v území podľa jednotlivých sektorov alebo odvetví(primárny, sekundárny, terciárny, kvartérny alebo podľa kategórií OKEČ).
Relačná štruktúra odráža vonkajšie a vnútorné vzťahy jednotlivých územných celkov. Vnútorné vzťahy sú tvorené prvkami nachádzajúcimi sa v rámci skúmaného územia. Vonkajšie vzťahy sa vytvárajú medzi územím a jeho vonkajším okolím (štátom).
Priestorový potenciál tvorí prírodno-geografický potenciál, demografický potenciál, urbanistický potenciál a ekonomicko-technický potenciál.
Každá územná jednotka predstavuje špecifickú štruktúru prvkov potenciálu. Avšak akákoľvek bohatá ponuka územia nemusí garantovať premenu priestorového potenciálu na tovary a služby. Medzi základné predpoklady aktivizácie priestorového potenciálu sa zaraďuje:
- komplexnosť prvkov vo vzťahu k danému alebo predpokladanému využívaniu,
- veľkosť a štruktúra dopytu po tovaroch a službách v regióne,
- účinnosť nástrojov regionálnej politiky podporujúcich komplexné a racionálne využívanie miestnych zdrojov,
- optimalizácia systému inštitúcií regionálnej politiky na všetkých jej úrovniach (centrálnej, regionálnej, obecnej), ktoré budú schopné jednak vnášať územné korekcie do rezortného a územného konania a zároveň zosúľaďovať celospoločenské, regionálne a obecné záujmy a ciele,
- demokratizácia regionálneho rozvoja, t.j. vytvorenie predpokladov na zapojenie obyvateľstva do plánovania a realizácie projektov využívania zdrojov územia
PODNIKY majú na utváranie priestorovej štruktúry najsilnejší vplyv, ktorý je podmienený:
a)lokalizačnými rozhodnutiami podnikov.V súvislosti so štrukturovaním priestoru sa podniky rozhodujú o tom, kde v priestore budú vyvíjať svoje výrobné, obchodné, vývojové či administratívne aktivity. Podnik môže sústrediť všetky svoje aktivity v jednej lokalite (podnik s jednou prevádzkou), alebo ich môže rozmiestniť vo viacerých lokalitách (podnik s viacerými prevádzkami). Podniky s viacerými prevádzkami môžu na rôznych stanovištiach lokalizovať rôzne podnikové funkcie – výrobu, odbyt, administratívu, výskum atď., alebo jedna prevádzka môže napĺňať všetky funkcie. Pri dosahovaní podnikového cieľa musia všetky prevádzky navzájom koordinovať svoju činnosť a to prostredníctvom dodávateľských, informačných a kontrolných vzťahov medzi nimi. 
b)ďalšími rozhodnutiami podnikov (rozhodovanie o odbytovej sieti, politika skladovania, mzdová politika)

DOMÁCNOSTI majú v regionálnej štruktúre ekonomiky dvojakú funkciu. Na jednej strane vystupujú na trhu tovarov a služieb ako koneční spotrebitelia tovarov a služieb (t.j.dopytová strana) a na druhej strane ako pracovné sily, podnikatelia a investori (t.j. ponuková strana).
Podobne ako podniky, aj domácnosti robia lokalizačné rozhodnutia.Hlavným motívom je maximalizácia celkového úžitku. Domácnosti sú pospájané zložitou sieťou priestorových vzťahov. Ich členovia majú pracovné miesta v určitých lokalitách, v iných lokalitách nakupujú rozličné tovary a služby, cez víkendy cestujú za oddychom na vidiek, za priateľmi, navštevujú kultúrne a zábavné podujatia atď. Domácnosti menia bydlisko (migrujú). Najvýznamnejšie ovplyvňujú domácnosti štruktúrovanie priestoru svojou prácou. 


ŠTÁT (verejná ruka)sa na jednej strane podieľa na kvalite rôznych lokalít a na druhej strane sám prijíma lokalizačné rozhodnutia pri rozmiestňovaní verejných zariadení. Štruktúruje rámcové politické a sociálne podmienky na spolužitie ľudí a na ich ekonomickú činnosť. Rôzne úrovne administratívy (obec, kraj, štát, ministerstvá, úrady), majú často rozdielne ciele a navzájom si konkurujú v zdrojoch aj v kompetenciách. Svojou vlastnou hospodárskou činnosťou, príjmami z daní, záujmovými zastúpeniami a politickým tlakom je štát ovplyvňovaný svojimi vlastnými opatreniami a je tak vklinený do hospodárskej štruktúry. Dôležitou úlohou štátu je poskytovanie rôznych infraštruktúrnych zariadení Tieto zariadenia môžu mať priestorovo-diferencovaný vplyv. Štát ale nie je homogénny aktér a ani nestojí mimo hospodárskeho diania. Rôzne úrovne administratívy (obec, kraj, štát, ministerstvá, úrady), majú často rozdielne ciele a navzájom si konkurujú v zdrojoch aj v kompetenciách. Svojou vlastnou hospodárskou činnosťou, príjmami z daní, záujmovými zastúpeniami a politickým tlakom je štát ovplyvňovaný svojimi vlastnými opatreniami a je tak vklinený do hospodárskej štruktúry. Všetky tieto aktivity a funkcie štátu majú za následok, že štát svojimi rozhodnutiami ovplyvňuje priestorovú štruktúru a je s ostatnými subjektami priestorovej štruktúry úzko zviazaný. Kvôli týmto spojeniam môže iba veľmi nedokonale vykonávať úlohu nadriadenej riadiacej inštitúcie, ktorá sa mu niekedy pripisuje.

