1.Priestor ako zákl. kategoria skúmania

Priestor je súhrn fyzikálno prírodných daností nach. sa na urč. území. Geograf umiestňuje človeka do urč. prostredia. Sociologické hľadisko sleduje umiestnenie človeka v spoločnosti a vytváranie väzieb medzi ním a ost. členmi komunity. Urbanistické hľadisko sleduje sídla a sídelnú štruktúru. Ekonomické hľadisko je spoločensko – ekon. kategoria, kt. sa skladá z prvkov rýchlo meniacich sa v čase. Priestor a region nie sú identické. Priestor nie je ohraničenou jednotkou, ale region má svoje presné hranice. Region je základnou jednotkou priestoru.  Priestor sa stáva dynamizujúcim faktorom v spoločensko – ekonomických procesoch vtedy, ak prvky, kt. ho tvoria, sú racionálne usporiadané a sú medzi nimi optimálne väzby.

2. Priestorový ekonomický potenciál a predpoklady jeho aktivizácie

Všeobecne možno potenciál definovať ako stav fyzického poľa alebo súhrn predpokladov na konanie. V priestorovo – ekonomickej interpretácii pôjde o súhrnnú ponuku priestorových hodnôt,resp. priestorový potenciál. Priestorový potenciál si možno predstaviť ako bohato diverzifikovanú sústavu prvkov rôzneho pôvodu a rôzneho funkčného určenia, ktorú možno ďalej rámcovo členiť do nasledovných podsystémov:

· prírodno – geografický potenciál – ktorý tvoria nasledovné kategorie prvkov: štruktúra a veľkosť surovinových zdrojov, pôdne pomery, lesné zdroje a ich štruktúra, vodné pomery, klimatické, povrchové, kvalita prírodných zložiek ŽP, lokalizácia regionu, mesta vo vzťahu k hl. mestu krajiny, štátnym hraniciam a pod.

· demografický potenciál – tvorí celkový stav obyvateľstva, veková štruktúra, štruktúra pohlaví, natalita, mortalita, migrácia, národnostná a etnická štruktúra, podiel sociálne odkázeného obyv., kvalifikačná a profesijná štruktúra a pod.

· urbanistický potenciál – reprezentuje úroveň urbanizácie, podiel miest v štruktúre sídel, podiel obyv. žijúceho v sídlach mestského typu, veľkostná a funkčná kategoria sídel, úroveň nodality regionov, úroveň a štruktúra bytového fondu ap.

· ekonomicko – technický potenciál je odratom tech. –ekon. využívania územia. Tvorí ho sektorová a odvetvová štruktúra ekonomiky, charakter a veľkosť jednotiek profitujúcich ekonomiku regionu, vlastnícka a veľkostná štruktúra ekon. subjektov, priestorové rozmiestnenie výroby a služieb, štruktúra služieb reg. rozvoju, rozsah a štruktúra finančných služieb, štruktúra služieb ai.

Predpoklady aktivizácie potenciálu:

· komplexnosť prvkov vo vzťahu k danému alebo predpokladanému využívaniu

· veľkosť a štruktúra dopytu po tovaroch a službách regionu

· účinnosť nástrojov reg. politiky, podporujúcich komplexné a racionálne využívanie miestnych zdrojov

· optimalizácia systému inštitúcii reg. politiky na všetkých jej úrovniach

· demokratizácia regionálneho rozvoja

3. Priestorová ekonomická štruktúra a jej podsystémy

Priestorová ekonomická štruktúra má tieto podsystémy:

1. prírodné zdroje (potenciál)

2. demografický potenciál

3. ekonomický

4. infraštruktúra

1. Prírodné zdroje – význam pre rozvoj regionov: vytvára podmienky pre lokalizáciu ekonomických činností, formuje sídelnú štruktúru, ovplyvňujú spôsob života ľudí v regióne.

Základné prírodno – geografické danosti rozvoja regiónov:

a) rozloha územia predstavuje záber pôdy, pričom pôda pôsobí ako lokalizačný faktor cez cenu pozemkov. Cena pozemku závisí od jej relatívneho dostatku alebo nedostatku v území, od bonity pôdy a jej produkčnosti, od dostupnosti pozemku a jeho polohy, od využiteľnosti pre výstavbu, od vlastnosti pôdy v závislosti od jej ďalšieho využitia. Poznáme: poľnohospodárska pôdy (orná, lúky, pasienky, vinice, chmelnice, ovocné sady), lesná pôda, vodné plochy, zastavané plochy, ostatná nevyužitá pôda.

b) Orografické pomery – geologické – skúmajú štruktúru zemskej pôdy, môžeme pri nich sledovať zásobu nerastných surovín, podzemnej vody, jaskýň a krasových útvarov. Geomorfologické – sledujú tvar a povrch reliéfu, hlavne z dôvodu ekon. Využitia pôdy a bere sa na zreteľ svahovitosť pozemku, orientácia k svet. Stranám.

c) Klimatické pomery – zrážkovosť, denné teploty, nočné, ročné, veternosť,hmlovitosť atd.

d) Vodné pomery – skúma sa zastúpenie vodných plôch a vodných tokov pri povrchových vodách, podpovrchové vody, podzemné vody

e) Vegetačný kryt a živočíšstvo – fauna, flora

f) Životné prostredie – druhotné suroviny: novodobý lokalizačný faktor, šetria primárnu surovinovú základňu, preds. Efektívnu formu likvidácie odpadov.

2. Demografický potenciál (obyvateľstvo) – sociálny pohľad – opisujeme soc. väzby obyv. v regióne, ekonomický pohľad – opisujeme ekonom.vzťahy obyv.a ekon.činností.

Základné demografické charakteristiky: počet obyv.,hustota obyv., dynamika pohybu obyv.,dynamika vývoja obyv.,demografická štruktúra obyv.

Prirodzený pohyb: natalita – pôrodnosť, mortalita – úmrtnosť. Ak od natality odpočítame mortalitu, dostaneme prirodzený prírastok. Záp.hodnota – prirodzený úbytok. Migrácia – trvalá zmena bydliska, dochádzka – nedochádza k zmene trval.bydliska.

Demografická štruktúra obyv.: 

a) veková štruktúra: obyv. v predproduktívnom veku, obyv.v produktívnom veku, obyv. v poproduktívnom veku. Index starnutia = poproduktívny vek/produktívny vek. Poznáme degresívnu VŠ ak IS je väčšie ako 1, stationárnu VŠ ak IS sa rovná 1, progresívnu VŠ, ak IS je menšie ako 1.

b) Pohlavná

c) Vzdelanostná

d) Profesijná

e) Národnostná

f) Náboženská

3. Ekonomický potenciál – členenie výrobných činností:

· viazanosť na prírodné zdroje – viazané, neviazané
· podľa odvetvovej štruktúry – podľa sektorovej štruktúry –primárny, sekundárny, terciálny, kvartérny.
Primárny sektor – poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo, vodné, ťažobný priemysel. Poľnohospodárstvo najviac ovplyvňuje formovanie priestoru, nakoľko je disperznou ekon. Aktivitou. Pôda – je nerozmnožiteľná, nedeliteľná, nemobilná. PS vytvára najnižšiu pridanú hodnotu , vzdelanostná úroveň a kvalifikačná úroveň pracovníkov je nízka a vytvára nízke objemy miezd.

Sekundárny sektor – zahrňa všetky odvetvia priemyslu okrem ťažobného. Char. Je preň koncentračná schopnosť, t.z. že dokáže na pomerne malé územie pritiahnuť dostatočný objem kapitálu a prac. Sily. Vytvára vyšší objem pridanej hodnoty ako PS.

Terciálny sektor – najdynamickejšie rozvíjajúci sa sektor, zahŕňa všetky odvetvia služieb. Pre sv. Činnosť potrebuje veľké množstvo ľudskej prac. Sily. 

Kvartérny sektor- veda, výskum,vývoj.

Ukazovatele hodnotiace ekon.výkonnosť regiónu: podniky (počet, forma podnikania, štruktúra), HDP, pridaná hodnota, hrubá produkcia regionu, podiel jedn.sektorov na HDP.

4. Infraštruktúra : technická – vytvára všeobecné produkčné a spotrebné podmienky, vťahuje do ekon.života aj vzdialené oblasti, umožňuje koncentráciu výroby, prepravu pracovníkov, tovaru, služieb.Vlastnosti: malá mobitita, malá flexibilita, v každom čase k dispozícii, komplexnosť, dlhá životnosť, vysoká investičná náročnosť. Patria sem: dopravná sieť, energetická sieť, telekomunikačná, vodovodná. Sociálna – zohráva význ.miesto v uspokojovaní potrieb. Obyv., do činností, kt. Slúžia na uspok.potrieb zaradujeme bývanie, kult.a spol.činnosti,zotavovacie činnosti.Objekty rozmiestnovanie soc. Infraštruktúry sú byty, zariadenia obchodu a stravovania, školské a výchovné zariadenia, vedecké,výskumné,kult.

4. Vznik a  vývoj priestorovej ekonomiky

1. lokalizačné teorie                                      2. teória globál.usporiadania aktivít

· teoria lokalizácie poľnohospodárstva            - Škola priestorovej rovnováhy

· teoria lokalizácie priemyslu (Weber)            - Neoklasická priestorová teoria

· všeobecná lokalizačná teoria (Palander)        - Sovietska škola priestorovej teorie

· nové tendencie v lokalizácii firiem                - Europska rastová škola

PE ako veda vznikla pribl. Pred 200 rokmi a chápe sa ako veda interdisciplinárna, t.z., že integruje poznatky rôznych vedných disciplín:

· spoločenské vedy – etika, sociologia

· ekonomické vedy – mikro a makro ekonomika

· technické vedy – matematika

· prírodné vedy – geografia, biologia

Vznik PE sa dátuje do r. 1826, kedy vznikali lokalizačné teorie. Sú char. Mikroprístupom, t.z, snažia sa o alokáciu firmy v priestore tak, aby minimalizovali dopravné náklady. Dominovala teoria dokonalej konkurencie. Neskôr priestoroví ekonomovia neuplatňovali mikroprístup, ale presadzovali zásahy štátu do trh. Mechanizmu – makroprístup. Vych. Z toho, že nie všetky územia sú v rovnakom čase vybavené rovnakým rastovým potenciálom, alebo schopnosťou využiť svoj rastový potenciál.

6. Hlavný aktéri priestorovej štruktúry – podniky,domácnosti, štát

Priestorová ekonomická štruktúra je výsledkom mnohých aktérov. Rozlišuje 4 najdôležitejšie skupiny: 

· podniky

· domácnosti

· štát (verejná ruka)

Podniky – na utváranie priestor. štruktúry majú najsilnejší vplyv podniky svojimi lokalizačnými rozhodnutiami. Rozhodujú, kde v konkrétnom priestore budú vyvíjať svoje výrobné, obchodné, vývojové a administ. aktivity. Podnik môže sústrediť všetky svoje aktivity v jednej lokalite (podnik a 1 prevádzkou) ,alebo ich môže rozmiestniť vo viacerých lokalitách (podnik s viacerými prevádzkami). Podniky rozhodujú aj o odbytovej sieti alebo o systéme skladového hospodárstva. Účinným nástrojom je mzdová politika. Výška miezd ovplyvňuje výšku regionálnych príjmov a tým vymedzuje trh práce pre danú firmu.

Domácnosti – vystupujú na trhu tovarov a služieb ako dopytová strana, t.j. koneční spotrebitelia tovarov a služieb, a na trhu výrob. faktorov ako ponuková strana, t.j. ako pracovné sily, podnikatelia, investori. Tiež robia lokalizačné rozhodnutia. Ide o maximalizáciu celkového úžitku. Napr. menia bydlisko. Ich členovia majú napr. pracovné miesta v urč. lokalitách, v iných lokalitách nakupujú tovary a služby, cez víkendy cestujú atd.

Denne dochádzajú za prácou.

Štát – štruktúruje rámcové politické a sociálne podmienky na spolužitie ľudí a na ich ekon. činnosť. Vymáha dane a poplatky, vymedzuje právne rámce, vytvára inštitucionálnu štruktúru na presadzovanie právneho poriadku. Poskytuje rôzne infraštruktúrne zariadenia. Štát nie je homogénny aktér a ani nestojí mimo hospodárskeho diania. Rôzne úrovne administratívy majú často rozdielne ciele a navzájom si konkurujú v zdrojoch aj v kompetenciách. Pri lokalizácii verejných zariadení (škôl, nemocníc) podlieha štát podobným reštrikciám ako domácnosti.

7. Podnik ako otvorený systém, vertikálne a horizontálne vzťahy podniku s okolím

Podnik je otvorený systém, kt.môže mať rozne vzťahy so svojím ekonomický, spoločenským a prírodným okolím. Väzby podniku na okolie môžeme rozdeliť na:

· horizontálne vzťahy

· vertikálne vzťahy
Horizontálne vzťahy sú pre podnik dôležité. Sú to vzťahy k zásobovaciemu a odbytovému trhu. Zásobovací trh priestorovo diferencujú tieto faktory: prírod.zdroje, prac.sily,dodávatelia tovarov a služieb, informačná inovačná dostupnosť. Odbytový trh priestorovo diferencuje prístup na trh. 

Priestorová štruktúra trhu závisí od dosahu výrobkov a služieb, čiže od toho, v akom okruhu dokáže výrobca uspokojovať svoj dopyt. Preto rozlišujeme výrobky lokálneho, regionálneho, národného a medzinárodného významu. Na zásobovacom trhu podnik získava výrobné faktory, energie, lužby, kt.potrebuje na výroby sv.finálnych výrobkov.

Vertikálne vzťahy sú vzťahy k:

· socio ekonomickému prostrediu, kt. Formuje predovšetkým štát prostredníctvom svojich inštitúcii. Podnik musí rešpektovať v konkrétnom priestore platné právne predpisy, daň.zákony,normy a hodnoty.

· Prírodnému prostrediu, z kt. Čerpá zdroje a môže poškodzovať jeho ŽP vypúšťaním škodlivín.

· Ostatným subjektom priestorového ekonomického systému, ktorými sú iné podniky, kt.niesú dodávateľsky al.odberateľsky napojené.

8. Dlhodobosť a neistota v lokalizačnom rozhodovaní

Lokalizačné rozhodnutia sú zložité a dlhodobé. Lokalitu možno zmeniť iba s vysokými nákladmi, lokalizačné rozhodnutie je teda relatívne ireverzibilné. Postavená budova s inštalovaným zariadením (kapitál), zaškolená prac.sila, ako aj prácne vybudovaný okruh miestnych zákazníkov sú veľmi málo mobilné. Ceny vstupov a výstupov, trhové príležitosti, vznik nových konkurentov možno dlhšie obdovie len ťažko odhadnúť. Priestorové rozmiestnenie dod., odb., a konkurentov sa môže v tomto období podstatne zmeniť. Okrem toho môžu nové výrobné metody, dopravné a komunikačné techniky zmeniť dôležitosť faktorov vo výrobnom procese a spôsobiť, že momentálne optimálne vyzerajúca lokalita sa zmení na suboptimálnu, a tým vytlačiť podnik do stratovej zóny.

9. Rozdiel medzi neoklasickou a behavioristickou koncepciou

lokalizačnej analýzy

Behavioristická koncepcia skúma, ako sa podniky pri lokalizačných rozhodnutiach naozaj správajú, ako postupujú v skut. Podmienkach. Behavioristická koncepcia berie do úvahy schopnosť racionálne plánovať. Dôl.úlohu hrá kvalita a kvantita dostupných informácií a schopnosť vedieť ich využiť. Má na zreteli aj rozdieli v disponibilite zdrojov a v organizácii podnikov a závodov. Chápe lokalizačné rozhodnutie ako proces, do popredia kladie závislosť tohto procesu od iných strategických rozhodnutí.

10. Výhody a nevýhody spojené s rozhodovaním o rozšírení podniku

v pôvodnej a novej lokalite

11. Kritéria, kt.zohrávajú úlohu pri lokal.rozhodovaní pri výbere

lokality na rôznych priestorových rovinách

Krajina – dane, politická a hospodárska stabilita, odbory, inflácia, rast, štátna podpora na úrovni regionov.

Region – charakteristika pracovných síl, mzdy, odborové organizácie, prístup na trh a jeho dynamika, rozloha, hospodárska štruktúra, dodávatelia, služby, regionálne podpory

Obec – dopravný prístup, kvalita a kvantita prac.síl, špecifická infraštruktúra, lokálna hospodárska politika a podpory, životný štandard.

Pozemok  - infraštruktúrne napojenie, veľkosť a cena, stav ŽP

12. Štruktúrna koncepcia

Predstavitelia  ŠK kritizujú prílišné zameranie neoklasickej a behavioristickej koncepcie na jednotlivosti a nedostatočné začlenenie do národohospodárskych a celospoločenských procesov. Súčasne kritizujú slobodu jedn.podnikov. ŠK vychádza z predpokladu, že svetové hospodárstvo prechádza fázami, v kt.dominujú určité rámcové podmienky a koncepty:

a) klasický konkurenčný kapitalizmus – bol formovaný malými a strednými podnikmi, slabým štátom a sektorovou priestorovou štruktúrou.

b) Fordizmus – utvára sa pod vplyvom stabilného dopytu, stupňujúceho sa zisku a veľkopodnikov.

c) Postfordizmus – charakteristický silne diferencovaným dopytom, liberálnou hospodárskou politikou, flexibilnými technologiami a podnik.stratégiami

14.Prírodno-geografické faktory alokácie poľnohosp.podniku

Človek dokáže v súčasnosti určiť potreby kultúrnych rastlín a hospodárskych zvierat a zistiť na základe podrobných máp najvhodnejšie miesta a regiony pre ich pestovanie a chov, ale nedokáže ich zaistiť, ak sú potrebné vo väčšej miere. Danú plodinu môže človek pestovať len v miestach, kde tieto podmienky sú, alebo kde ich dokázal vytvoriť. Fyzicko-geograf. Faktory sú limitujúce. Na lokalizáciu poľnohospodárstva sú potrebné vhodné klimatické, pôdne faktory a georeliéf. Uvedené faktory vplývajú na fenológiu.

Klimatické faktory – ovplyvňujú lokalizáciu poľnohospodárstva vplyvom množstva vody, teplotou vzduchu, vetrom, slnečným svitom. Množstvo vody, kt.je možné použiť v poľnohospodárstve je priamo závislé od veľkosti zrážok, ich formy, sezonnosti,výparu.

Georelief – ovplyvňuje poľnohosp.využívanie pôdy typom georeliefu, nadmorskou výškou, svahovitosťou, expozíciou. Typy georeliefu ovplyvňujú poľnohosp.už pri jeho vzniku. Napr. Nížiny poskytujú najväčšie možnosti pre poľnohospodárstvo, hlavne vo vyšších geograf. Šírkach sú teplejšie, menej vlhké, ľahko obrábateľné. Nadmorská výška ovplyvňuje spôsob poľnohospodárstva. Pri súvislom obrábaní pôdy v nížinách a kotlinách je možné s pribúdajúcou svahovitosťou a nadm.výškou sledovať výrazné zmeny v obrábaní pôdy. Svahovitosť je významný limitujúci faktor pre použitie mechanizácie. 

Fenológia – zisťuje časový nástup a priebeh základných životných prejavov rastlinstva a študuje ich vo vzťahu k podmienkam vonkajšieho prostredia, najmä ku klimatickým vplyvom. Základ spracovania fenologie sú 3 hl.skupiny rastlinstva: poľné kultúry, ovocné stromy, lesné a okrasné dreviny.

15. Humánno – geografické faktory alokácie poľnohosp.podniku

4 hl.skupiny socio – ekonomických faktorov:

1. vlastnícke pomery

2. technické podmienky

3. organizačné podmienky

4. výrobné podmienky

Objem a štruktúru produkcie v určitej oblasti vplývajú tieto faktory:
a) Dosiahnutá vývojová úroveň spoločnosti – prejavuje sa v objeme a štruktúre produktov a tiež v podiele dodávanom na trh.

b) Vlastníctvo a spôsob využívania obrábanej pôdy – vlastníctvo je štátne, družstevné, súkromné, cirkevné, verejné. Vo vyspelých krajinách je trvalý úbytok počtu poľnohospodárskych podnikov a narastá ich priemerná veľkosť. V krajinách s prechodom na trhovú ekonomiku dochádza k rozpadu veľkých poľnohosp. Kolosov a vytvárajú sa menšie, dynamické poľnohospodárske podniky, s menšou výmerou a menším počtom pracovníkov.

c) Trhy – vývoj kapitalizmu ovplyvňoval diferenciáciu trhov a vytvoril svetový trh poľnohospodárskych produktov. Spotreba poľnohospodárskych produktov sa výrazne mení v čase v závislosti od životnej úrovne. S rastúcou životnou úrovňou narastá spotreba drahých potravín živočíšneho pôvodu.

d) Doprava a poloha poľnoh.podniku – okrem vodnej dopravy bola železnica jediným prostriedkom schopným prevozu veľkých objemov. Pre poľnohosp. Je podstatná rýchlosť a kvalita prepravy. Doprava výrazne ovplyvňuje organizáciu výroby a má sezonny charakter. Poloha sa môže sledovať z viacerých hľadísk: výhodnosť ekonomicko – geografickej polohy vo vzťahu k odberateľovi produktov, poloha poln.podniku voči diaľkovým dopravným trasám, poloha poľn.podniku vzájomne spojeného výrobnými vzťahmi s i. Poľnohospodárskymi podnikmi, koncentrácia rozdielneho počtu poľnohospodárskeho obyvateľstva, nerovnaká odmena pracovníkom, rozdielnosť poľnoh. Podnikov vo finančných objemoch.

e) Obchodná politika – Obchodná politika jednotlivých štátov – dovozná kontrola a clá sú zavedené z dôvodov ochrany výrobných nákladov určitých poľnohosp.produktov proti cenovej konkurencii lacnejších dovážaných produktov. Obchodná politika riešená nadštátnymi organizáciami – na základe medzinárodných dohôd združujúcih významných producentov.Existuje množstvo medzinárodných obchodných konvencií, napr. O cukre. Štátny intervencionizmus – súbor opatrení podporujúcich zavádzanie určitých plodín a väčšinou spojených s hospod.podporou poľnohospodársky upadajúcich oblastí alebo rozširovanie obrábanej pôdy.

16. Agrokomplex, jeho štruktúrovanie, regionálne aspekty

V krajinách strednej a východnej Európy bolo poľnohospodárstvo často spájané do priestorových a výrobných väzieb s inými pomocnými odvetviami čo sa v priestore prejavovalo ako horizontálne a vertikálne väzby. Tieto väzby postupne vytvárali integrovanú podobu, kt. Sa označovala ako agrokomplex.

Z hľadiska štruktúr delíme AX:

1. výroba výrobných prostriedkov a poskytovanie výrobných, obchodných služieb potravinového hospodárstva

2. poľnohospodárska výroba

3. spracovanie poľnohospodárskej suroviny na finálne potraviny a ich distribúcia

4. služby intelektuálnej povahy

Regionálne aspekty:

AX môže vzniknúť a rozvíjať sa ako priestorový AX. Rozdiel medzi AX a AX regionu nie je iba kvantitatívny. Ide o kvalitatívny pojem, napr. V urč.regione je lokalizovaný veľký podnik vyrábajúci poľnohospodárske výrobné prostriedky. Zrejme patrí do AX. S poľnohospodárstvom daného regionu však môže mať tento podnik slabé spojenie a rozhodujúce väzby môže mať s odberateľmi z i.regionov. Preto ho nemôžeme zaradiť do AX regionu. Poznáme 3 polohy AX:

a. makropoloha – v nej sa prejavuje ekonomická jednota odborov reprodukcie potravín a proces ich znovuzrastania v sústave AX

b. mikropoloha – AX sa prejavuje v podnikových a medzipodnikových trhovo výhodných integračných a kooperačných procesoch

c. mezopola – vyskytujú sa aj makro aj mikro ekonomické prvky.

17. Faktory lokalizácie priemyselnej výroby

Lokalizačné faktory sú sily, ktoré pôsobia na rozhodnutie umiestniť firmu v konkrétnom bode v priestore. Kombináciou týchto faktorov možno nájsť miesto optimálnej lokalizácie. Z celého komplexu Weber vyberá 2 faktory, ktoré podľa neho ovplyvňujú výšku celkových nákladov v dôsledku priestorových diferencií, a to dopravné náklady a mzdové náklady. Vychádza z predpokladu, že cielovou funkciou podniku je minimalizácia jeho celkových nákladov. Keďže ostatné faktory sú konštantné, ide o minimalizačnú úlohu, minimalizujúcu celkové dopravné a mzdové náklady. Komplex lokalizačných faktorov sa člení na:
a) všeobecné a špeciálne – v závislosti od toho, či dané faktory pôsobia vo všetkých odvetviach ekonomiky alebo len v niektorých.

b) Prírodno – technické a spoločensko- kultúrne – pričom pri lokalizačných teoriach sa narába s prvou skupinou, kt.je nezávislá od spoločenského zariadenia. Spoločensko – kultúrne faktory sú determinované spoločenským zriadením a čistá teoria sa nimi zaoberá.

c) Regionálne a aglomeratívne – prvé z nich spôsobujú rozptyl ekonomických aktivít v priestore, nakoľko sú rovnako dostupné na celom území.

Weber hľadá také miesto lokalizácie podniku, v kt. Sú najnižšie celkové náklady z miesta nákupného aj odbytového centra. Výška dopravných N je závislá na váhe prepravovaného substrátu a vzdialenosti na ktorú sa má tento prepravovať. Závislosť rozmiestnenia na výške dopravných N nie je rovnaká u všetkých materiálov. Materiály sú čisté ( pri spracovaní nestrácajú na váhe) a hrubé ( v procese výroby strácajú na váhe). O mieste optimálnej lokalizácie rozhodujú 3 faktory:

1. materiálový index – pomer medzi hmotnosťou surovín a váhou hotových výrobkov.  MI = 1, ak celá váha surovín prechádza do hotového výrobku. MI je menej ako 1, ak do procesu rozmiestňovania vstupujú ubiquitné suroviny, MI je viac ako 1, ak do procesu výroby vstupujú materiály, kt. Strácajú na váhe.

2. pracovný koeficient – je podiel pracovných nákladov a produkcie 

3. aglomeračné výhody a nevýhody – výhoda sa môže zmeniť na nevýhodu, ak vzhľadom na záujem o lokalitu zvýši cenu pozemkov, alebo infraštruktúra nebude postačovať na zvýšené nároky ap.

Na Webera nadväzuje Palander, kt. Vychádza z predpokladu , že cieľovou funkciou podniku je maximalizácia zisku a považuje dopravu za najdôležitejší lokalizačný faktor.

18 . Úloha dopravných nákladov

DN priamo súvisia s prekonávaním vzdialeností, vyskytujú sa na strane nákupnej aj odbytovej.

DN a cena:

-     skutočná cena, ktorú platí spotrebiteľ       p

-     jednotkový výnos, cena, kt. Minimálne požaduje výrobca       p´´

· trhová cena – skutočná cena, jednotkový výnos

p´´ = p – tx               V               p = p´´ + tx

cenový lievik – výrobca požaduje za výrobky pevný jednotkový výnos

cenový kužel – DN sa odpočítajú od dosiahnuteľnej ceny, čiže jednotkový výnos v závislosti od vzdialenosti trhu sa mení.

Izotina – miesto s rovnakými DN na výrobu 1 jednotky finálneho produktu.

Lokalita minimalizujúca DN:

Predpoklady:

· podnik vyrába presne určené množstvo výrobku

· je presne určená výrobná technologia

· pevne určené množstvo spotreby výrobného faktora a surovín

· ceny sú dané

Tvar krivky celkových DN vyplýva z priebehu kriviek DN na strane nákupu aj odbytu.

Izodapama – línia celkových DN

DN, objem výroby, výrobná technika:

Predpoklady:

· existencia plochy, kt.ponúka v každom bode rovnaké výrobné podmienky

· dopyt je koncentrovaný

· všetci výrobcovia vyrábajú homogenny produkt, vych.sa zo vzdialenosti od trhu

· vytvára sa jednotná trhová cena

Trhová cena a jednotkový výnos sú rovnaké len v centre.

20. Podniková organizácia a lokalizačné správanie

Niektorí autori pozorujú v centralistickom podnikateľskom modeli správania ako aj jeho organizačnej charakteristike segmentáciu hosp., teda členenie na rozlíšiteľné oblasti, medzi kt. je len minimálne prepojenie. Averitt, Doeringer a Piore sú za dualizáciu veľkopodnikateľsky organizovanej oblasti jadra, kt. zodpovedá primárny trh práce, a malopodnikateľsky štruktúrovanej okrajovej oblasti, kt. zodpovedá sekundárny trh práce. V 1. ovláda monopolná a oligopolná štruktúra, v 2. podmienky súťaže. Taylor a Thrift rozlišujú corporate a small firms segment. V rámci nich rozlišujú napr. leaders, satellites.

21. Technológia a lokalizované správanie

Technológia podniku je málokedy v dlhšom časovom intervale stabilná, podlieha trvalým zmenám, lebo nielen výroky sa menia, ale zavádzajú sa nové stroje, kt. nahrádzajú staré. Prírastkové inovácie sú malé zlepšenia výrobkov, prebiehajú kontinuálne. Radikálne inovácie – zavedenie výrobku, kt. predtým trh nepoznal. Technologické revolúcie- veľké množstvo nových výrobkov a technológii. Poznáme: a) teoria výrobného cyklu – zavedenie nových výrobkov ako aj technologických zmien, kt. sú potrebné v priebehu cyklu starnutia. b) nový priemysel a nové reg. centrá rastu – nové odvetvia priemyslu a ich lokalizácia. c) inovatívne prostredie – inovatívny region.

22. von Thunenova teoria využívania pôdy

von Thunen vychádzal z abstraktného modelu izolovaného štátu, ktorý je charakteristický nasledovnými predpokladmi:

· existuje hospodársky priestor izolovaný od ostatných a rozprestiera sa na homogennej ploche. Štát má kruhovú podobu, geografická topografia umožňuje dopravu ľubovolným smerom.

· Pozemky majú rovnakú úrodnosť, akúkoľvek poľnohospodársku produkciu je možné realizovať na ľubovoľnom pozemku pri rovnakej produktivite. V centre štátu je mesto- bodový trh s neobmedzenou kapacitou, čo sa umiestni na trhu, to sa aj predá

· Všetci výrobcovia majú rovnaké produkčné funkcie rovnakých produktov. Ceny sú rovnovážne

· Cieľovou funkciou výrobcov je maximalizácia zisku, preto sa čo najrýchlejšie prispôsobujú podmienkam dopytu v meste

Teda všetky faktory sú homogenne okrem DN, kt.závisia od dopravných vzdialeností, hmotnosti, skladovateľnosti prepravovaných tovarov.

Polohová renta je potencionálny zisk, ktorý môže výrobca dosiahnuť pri výrobe určitého produktu za určitú trhovú cenu, keď má pôdu bezplatne k dispozícii. V prípade prenájmu polohová renta predstavuje sumu, ktorú môže výrobca majiteľovi maximálne zaplatiť.
Polohová renta závisí od:

· vzdialenosti výrobcu od miesta dopytu

· vyrobeného produktu

· ceny, kt. Možno za produkt dosiahnuť na trhu

Polohová renta závisí od vzdialenosti výrobcu od miesta dopytu na základe nasled.faktorov:

· priamych N na dopravu

· zmeny optimálneho produkčného množstva

· zmeny priemerných produkčných N na jednotku produktu

Konkurencia spôsobov využívania pôdy v Thumenovom modeli je selektívny mechanizmus, ktorý v konečnom dôsledku vedie k diferencovanému využívaniu pôdy. Na každom stanovišti sa vyrába produkt, ktorý dosahuje najvyššiu polohovú rentu.

23. Lokalizačný faktor a jeho priestorová diferenciácia

Priestorovú diferenciáciu jednotlivých lokalizačných faktorov možno členiť nasledovne:

1. pôda a pozemky – sú imobilný faktor a pôsobia priestorovo silne diferencujúco.

2. prírodné zdroje (suroviny, energie) sú presunuteľné, ich výskyt v priestore môže byť silne koncentrovaný

3. kapitál – priestorovo koncentrovaný, jeho mobilita závisí od druhu kapitálu. Vysoko mobilný je finančný kapitál. Vecný kapitál, ak je už raz investovaný, je prakticky nemobilný, keďže náklady na jeho presun sú vysoké.

4. pracovné sily – priestorovo veľmi diferencované, súvisí to so správaním obyvateľstva, s jeho vzdelaním, s úpadkom hosp.odvetví, čo má za následok rast nezamestnanosti.

5. technický pokrok – priestorovo diferencovaný, informovanosť o novej technike je mobilná.

Lokalizácia :      koncentrovaná              disperzná

Mobilita:            nemobilné         málomobilné             vysoko mobilné
24. Disperzné a konc. lokalizačné modely

Ponúkajúci volia lokalitu tak, aby mohli obsluhovať čo najrozsiahlejšiu oblasť trhu sami a bez čo nejmenšieho externého vplyvu. Táto tendencia podnikov vedie k tomu, že budú od seba udržiavať urč. odstup. Je to disperzný model lokalizácie. Príkladom je poľnohospodárstvo a cestovný ruch. Veľa aktivít je koncentrovaných viac ako obyvateľstvo. Najsilnejšia koncentrácia je v oblasti výskumu, kt. sa nachádza vo väčších mestách. Kult. zariadenia, banky, poisťovne majú koncentrovaný model lokalizácie.

25. Aglomeračné efekty a ich členenie

Lokalizácia priemyslu a nadväzujúcich výrobných služieb je ovplyvňovaná ekonomickými výhodami plynúcimi zo špecializácie, koncentrácie a kombinácie výrobkov, nazývané ako aglomeračné efekty.
Interné efekty sú efekty prejavujúce sa v úsporách, resp.zvýšených výnosoch jednotlivých podnikov. Ide najmä o výnosy z veľkosériovej výroby.

Externé efekty sú tie aglomeračné efekty, ktoré vznikajú medzi aktérmi hospodárstva. V ekonomike sa externé efekty definujú ako vplyvy, ktoré spoluurčujú hospodársky výsledok jedného účastníka, ale sú kontrolované inými hosp.subjektami. Delíme ich na lokalizačné a urbanizačné.

Lokalizačné externé efekty – vznikajú medzi rozličnými podnikmi toho istého odvetvia. Sú externé pre jednotlivé podniky, ale interné pre určité odvetvie. Vedú ku koncentrácii výroby a k špecializácii regionu.

Urbanizačné externé efekty – sa prejavujú medzi podnikmi rôznych odvetví a medzi rozličnými aktivitami. Sú to všetky pozitívne aj negatívne efekty, ktoré vplývajú z celkového množstva hospodárskych aktivít v regione. Pozitívne urban.efekty sú veľkosť odbytového trhu, vznik rozsiahleho trhu kvalifikovaných prac.síl, dostupnosť podnikov služieb, výskumných zariadení, kvalitná dopravná infraštruktúra, možnosť priamych hospodárskych a sociálnych kontaktov s ostatnými podnikmi. Urbanizačné nevýhody – znečisťovanie ŽP, dopravné zápchy, vysoké ceny pozemkov.

26. Hospodársky význam aglomeračných efektov

