VYPRACOVANIE OTÁZOK ZO SPOLOČENSKEJ KOMUNIKÁCIE A PROTOKOLU

1. Čo je cieľom komunikácie v zmysle kybernetiky?

Komunikácia sa deje medzi 2 pólmi, pričom jeden pól vysiela správu, ktorú druhý pól prijíma. Vysielajúci subjekt sa nazýva komunikátorom, prijímajúci subjekt receptorom. Správa medzi dvoma spomenutými pólmi transferuje vopred určenou cestou a metódou. Táto cesta sa nazýva komunikačným kanálom, čo v praxi negociácie znamená prostredie komunikácie, v ktorom sa vymieňajú informácie.

2. Ktoré sú faktory rušiace alebo sťažujúce komunikáciu?

Je to napríklad hluk a redundancia = príliš obsiahla, prebytočná informácia = javy často objavujúce sa aj v kontexte teórie a praxe negociácií.

3. Aké elementy rozlišujeme v kybernetickom modely komunikácie?

Rozoznávame otvorené alebo zatvorené systémy. Kým v jednom otvorenom modely komunikátor nedostane spätný odkaz (feed – back) od receptora, v zatvorenom systéme sa objaví pojem a fakt feed – backu, s čím sa zatvorí komunikačný kruh medzi dvoma pólmi, na základe čoho komunikátor je v stave zmeniť elementy svojho akčného systému komunikácie. V zložitejších modeloch komunikačné strany už používajú prostriedky pre komunikáciu = efektory, ktoré vykonávajú úlohy podľa príkazu komunikátora. Efekty môžu zase disponovať s vlastnými prostriedkami na vykonávanie úloh = inštrumenty efektora.

Komunikácia sa vždy deje v nejakom kóde, pričom v každom prípade sa vyskytuje problém kódovania a dekódovania = v diplomatickej praxi problém zašifrovania a riešenia tajnej správy. Z kybernetického modelu je jasné, že efektívna, účinná komunikácia je možná len v tom prípade, keď komunikačný kód pre komunikátora a receptora je totožný.

Aký význam a formy má paralingvistika, ako sprievodný jav verbálnej komunikácie?

4a. Aké druhy komunikácie poznáme?

Všeobecná alebo iformačno – teoretická komunikácia, technická alebo mechanická komunikácia, biologická komunikácia, komunikácia zvierat, ľudská komunikácia, znamenia – signály.

Druhy ľudskej komunikácie – bezprostredná, sprostredkovaná. Obe formy môžu byť interpersonálne a multipersonálne.

Pri bezprostrednej ľudskej komunikácii – rečová, verbálna a neverbálna komunikácia.

Neverbálna – mimika, kinezika, haptika, posturológia, proxemika.

4b. Aký význam a formy má paralingvistika, ako sprievodný jav verbálnej komunikácie?

Paralingvistika sa zaoberá aj gestikuláciou, ktorá sprevádza reč a je v jednotlivých kultúrach a dobách rozličná. Gestikulácia je väčšinou procesom nevedomým, v podstate automatickým zvykom, ktorý subjekt si osvojí od svojho okolia.

5. Čo rozumieme pod metakomunikáciou? Akú funkciu spĺňa?

Je neustále prítomná v našej komunikácii, hlavne v bezprostrednej. Táto komunikácia stále sprevádza verbálnu komunikáciu, v ktorej vyjadrujeme náš vzťah k druhému subjektu a k obsahu komunikácie. Dáva signály aj o pravdivosti našej verbálnej komunikácie, o našom hodnotení komunikačnej situácie na vyššej abstrakčnej úrovni, čím ju považujeme, napríklad za fesívnu = sviatočnú, vážnu alebo humornú. Dáva informácie o vlastnej komunikácii, poukazujúc na pozadie komunikácie. To vyjadruje grécky výraz „meta“.

6. Aký význam majú signály v medzinárodných vzťahoch?

V teórii komunikácie funguje komunikačný systém správne len vtedy, keď komunikátor signály sprostredkuje receptorovi požadovaným spôsobom a v požadovanej forme, ktorý kódované signály „preloží“ pomocou dekódovacieho kľúča. V systéme medzinárodných vzťahov, v diplomacii a pri negociáciách účastníci musia poznať používané kódy, pojmy a formy vyjadrovania sa. Často sa stáva, že v dôsledku interkultúrnych alebo ideologických rozdielov obsahov pojmov, ale aj komunikačné formy a kódy sa rozlišujú. Nepznanie alebo nesprávne dekódovanie správ a kódov môže mať veľmi závažné politické následky.

PRÍKLAD: Diplomatická nóta veľvyslanca Francúzskeho kráľa De Bernisa v Benátkach, adresovaná Senátu Republiky Benátok, potom ako táto určila nižšie clá na cukor z Portugalska ako Francúzska: „Veľvyslanec Francúzska sa nemieni sťažovať senátu, že na jeho memorandum vo veci cukru ešte nebol poctený odpoveďou, rád by ale veril, a keď nebude informovaný inak, domnieva sa, že toto meškanie spôsobujú múdre premýšľania,....“ V PREKLADE ZNAMENÁ: „Vy naničhodníci, aká je to bezpríkladná drzosť, že ste na moju nótu ešte neodpovedali, aká bezočivosť, že ste na portugalský cukor vyrúbali nižšie clá než na francúzsky. Viete, s kým máte do činenia, voči komu stojíte? Voči Francúzskemu kráľovi! Dobre urobíte, keď sa mu prispôsobíte, lebo osud vašej malej mizernej krajiny závisí len od jeho sily a dobrej vôle!“

7. Ktoré sú rozhodujúcimi faktormi v medzinárodných reláciách?

V diplomacii a negociáciách sa všeobecne uplatňujú 3 rozhodujúce faktory:

1. faktor moci – moc zakladajúca sa na odmeňovaní

· moc zakladajúca sa na násilí

· moc zakladajúca sa na zákonnej legitimácii

· moc zakladajúca sa na expertíze

· moc zakladajúca sa na fakte precedensu

2. faktor času

3. faktor informácie

8. Ktoré sú hlavné faktory motivácie zahraničnej politiky?

Motivácie diplomata negociátora sú dôležitými faktormi, ovplyvňujúcimi priebeh a výsledky negociácie. Aké subjektívne, morálne alebo motivačné faktory orientujú ich myslenie a činnosť pri rokovaniach? Podľa A. H. Maslowa: 7. estetické potreby 6. znalosť a porozumenie 5. realizácia vlastného ctenia 4. uznanie 3. láska a spolupatričnosť 2. istota 1. fyziologické potreby.

Konkrétne faktory spravidla motivujúce ambície diplomatov negociátorov: úspech, nadmerná hrdosť, pýcha, snobizmus, strach, hnev, čas, taktické manévrové úmysly.

9. Ktoré hlavné druhy nazeraní a zásad zahraničnej politiky v medzinárodných vzťahoch poznáte?

1. Ríšske nazeranie 2. Raison d´etat, ako nazeranie totálnej supremácie = nadradenosti štátnych záujmov 3. Diplomacia ako nástroj nemeckej reálnej politiky 4. Balance of power, ako zásada britskej politiky mocenskej rovnováhy 5. model strategického status quo medzi atómovými mocnosťami 6. americká Monreova doktrína 7. Brežnevova doktrína Sovietskeho zväzu 

10. Čo rozumiete pod doktrínou? Aké znamenité historické doktríny poznáte?

V doktrínach – popri zásadách zahraničnej politiky – mocnosti kodifikovali aj svoje práva na intervenciu do vnútorných vecí iných krajín. Doktríny: Monreová, Brežnevova, Raison d´etat, Balance of power, Bismarckova, misijné doktríny.

11. Čo je podstatou ríšskeho nazerania a ako sa prejavuje?

Základom je expresívna moc, ktorou daný štát disponuje. Orientuje sa na totálnu dominanciu, diktuje, jeho moc sa teda objavuje v medzinárodnom systéme ako supresívny = potláčací faktor.

12. Čo bolo základným princípom raison d´etat? Kto bol jeho stvoriteľom a aký mala táto politika význam pre diplomaciu a politický vývoj po Westfálskom mieri?

Zakladateľom bol kardinál A. J. Richelieu, 1. minister Francúzska. Politika „raison d´etat“ = politika štátnych záujmov. Záujem štátu oprávňuje použitie všetkých prostriedkov, ktoré sú potrebné k dosiahnutiu tohto cieľa. Každý štát, ktorý sleduje svoje vlastné egoistické záujmy, nejakým spôsobom prispieva aj k bezpečnosti a rozvoju iných štátov. Táto politika sa stala základnou zásadou zahraničnej politiky, ktorej Richelieu postupne podriadil aj náboženstvo a morálku. Hlavnú rolu v zahraničnej politike dostala diplomacia, v ktorej v záujme uplatnenia národných záujmov Francúzsko podporovalo nepriateľov, nepriateľa podplácalo, iniciovalo povstania a vzbudilo dynastické a právne rozpory. Jeho politickou zásadou bolo, že vôľa je dôležitejšia ako prostriedky.

13. Ktorá mocnosť a ako upevňovala politiku mocenskej rovnováhy?

Rovnováhu síl a stabilitu systému po II. svetovej vojne zaručovala rovnováha potenciálu strategických a taktických jadrových zbraní supermocností: USA a Sovietskeho zväzu. Vzájomné ohrozovanie existencie viedlo k stabilite svetového systému.

14. Čo bolo podstatou bismarckskej mocenskej reálpolitiky?

Vtiahnuť a uspokojiť, aby bol kompromis. Otto von Bismarck uplatnil diplomaciu ako nástroj a element nemeckej ríšskej reálnej politiky s cieľom zachovania stability rovnováhy sily v Európe. Spoznal v danej štruktúre politickej mapy Európy reálne = skutočne určujúce faktory strategickej rovnováhy. Za faktory jej stabilizácie považoval 2 politicko – mocenské piliere: Nemeckú ríšu v Západnej a Dualistickú Monarchiu v Strednej a Východnej Európe. Stabilizáciu politickej rovnováhy dosiahol na základe talentu predvídania štátnika s manévrami diplomacie, a to vytvorením rôznych aliancií štátov tým, že do aliancie vtiahol predovšetkým tie štáty, ktoré nastúpili s teritoriálnymi alebo politickými nárokmi.

15. Čo je podstatou nazerania svetovej misie – v histórii a dnes?

Základom politiky je dominancia náboženských, ideologických alebo rasových hodnôt, ktoré sa často používali aj ako prostriedok ideologického maskovania hospodárskych a politických záujmov. 

Spoločným základom všetkých expanzívnych politík je úsilie dosiahnutia mocenskej dominancie. H. Kissinger považuje za základ dnešnej svetovej misie USA dominujúcu vojenskú a hospodársku prevahu pri súčasnom uplatnení záujmov svetovej mocenskej politickej a hospodárskej ideológie s cieľom zabezpečovania demokracie, voľného trhu a medzinárodného práva. Ako argumentácia pritom slúži americké presvedčenie o totálnej prevahe oproti iným mocnostiam s konečným záverom: „keď svet skutočne chce mier, tak musí akceptovať morálne hodnoty Spojených štátov.“

Pojem sily sa počas éry studenej vojny otriasol vo svojich základoch. Totiž komponenty symetrickej štruktúry sily štátov tradične boli: vojenská sila, politická sila a hospodárska sila. Táto organická jednota sa po druhej svetovej vojne rozbila tým, že sa jednotlivé elementy od seba oddelili.

V XXI. Storočí – podľa Henryho Kissingera sa nový režim na úrovni medzištátnych relácií bude podobať systému európskych štátov v XVIII. – XIX. Storočí, v ktorom sa vytvorí konštelácia najmenej 6 mocností: USA, Európska únia, Čína, Japonsko, Rusko, India.

16. Ako fungujú medzinárodné vzťahy ako systém? Akú rolu zohráva politická sila a moc v medzinárodných vzťahoch?

Sila nie je totožná s mocou. Sila sama o sebe znamená len potenciálnu schopnosť, energiu, ktorá suverénovi alebo štátu, v závislosti od jeho politickej vôle, umožňuje použiť násilie. Naproti tomu moc je aplikovaná sila. Taká sila, ktorá teoreticky vyvíja činnosť v poznaní svojich vlastných hraníc.

17. Ako chápeme v politike a v diplomacii pojem konfliktu? Čo tvorí základ konfliktov v medzinárodných vzťahoch?

Latinský výraz „conflictus“ znamená boj, nedorozumenie, protirečenie. V politike a diplomacii pod pojmom konfliktu sa rozumie protirečenie záujmov. V tomto zmysle môžeme hľadieť na konflikt ako klasickú príčinu vojen, na Marxov triedny boj alebo Bismarckovu interpretáciu konfliktu parlamentnej demokracie. V medzinárodných vzťahoch sa považuje existencia konfliktu za prirodzený jav, získavajúci svoj potenciál protirečenia z ideológií, zo sympatií a antipatií, z mýtov a predovšetkým z protichodných záujmov, ktoré tvoria podstatu medzinárodných konfliktov.

Z aspektu teórie politiky a negociácie, konflikt je tým faktorom, ktorý iniciuje negociáciu alebo konfrontáciu medzi dvoma stranami. Konflikt je pravým, skutočným elementom negociátora. Je bezpodmienečne nutmé, aby si politik, diplomat alebo negociátor osvojil obsahovú podstatu konfliktu a spoznal jeho druh a formu, v ktorej sa objaví.

18. Čo vyjadruje Kahnov model eskalácie a ako sa prejavuje eskalácia v matrixe kooperatívnych  a kompetitívnych faktorov vývoja konfliktu?

Teória konfliktu obsahuje tzv. systém koordinát pre zoradenie konfliktov, ako aj patričnú reakčnú a eskalačnú škálu, ktorá obsahuje podľa závažnosti konfliktu v medzinárodných vzťahoch akceptované patričné protiakcie.

Pod eskaláciou rozumieme súhrn postupne sa zostrujúcich psychologických, hospodárskych, politických alebo vojenských opatrení proti protivníkovi. Tiezo siahajú od diplomatických protestov cez vyhrážanie uplatnenia rôznych prostriedkov až po ich skutočné použitie.

Hermann Kahn vypracoval teoretický model eskalácie, obsahujúci 42 stupňov, ktorý umožňuje jasný prehľad elementov a faktorov krízovej situácie, ako aj dopady vzájomných reakcií súperov. Kým na dolnom konci škály sú zoradené prostriedky riešenia menších diplomatických kríz, vyšší stupeň znamená použitie jadrových zbraní.

Podstatným motívom závažnosti konfliktu a druhu relácií je ohrozenie. Ohrozenie môže mať objektívne a subjektívne príčiny, pričom motívy pre pocit ohrozenosti podľa jednotlivej situácie, histórie alebo kultúry môžu byť rôzne.

19. Pri analýze konfliktov, ktoré faktory sa musia objasniť?

Pri kategorizácii konfliktov , ako aj pri negociáciách sa uplatňujú rôzne prístupy resp. metódy riešenia. Pri nich rozlišujeme dva základné typy: 1. čisté kvantitatívne, tzv. hospodárske metódy, pri ktorých sa používajú prostriedky matematiky a ekonometrie 2. sociologický smer, pri ktorom sa tiež veľa používajú metódy osvetlenia kvantitatívnych súvislostí, predovšetkým ale prostriedky psychológie, hlavne skupinovej.

Pri sociologickom približovaní konfliktu z aspektu skupinovej dynamiky určujúcim faktorom je počet subjektov, zúčastňujúcich sa na konflikte. Podľa toho rozlišujeme konflikty bilaterálne a multilaterálne. 

20. Aké úlohy môžu hrať negociácie v diplomacii? Aké historické príklady poznáte?

V bitke pri Szentgotthárde (1. august 1664) Turci boli porazení habsburskými vojskami, napriek tomu Renninger, posol cisára už 10. augusta vyrokoval s Turkami „Vasvársky mier“, na základe čoho Turci si mohli udržať všetky územia, hrady, mestá a dediny Maďarského kráľovstva, ktoré dovtedy obsadili a popri tom ešte aj dominantnú moc Turkov v Sedmihradsku.

21. Čo rozumieme pod diplomaciou? Aké sú jej historické korene?

Pojem diplomacie sa vyvinul z gréckeho „diploma“ = posolstvo vyhotovené vo forme dvoch zložených voskových doštičiek, doručené medzi vladármi prostredníctvom osobitných poslov. O diplomacii v zmysle jej moderného poňatia môžeme hovoriť z období starovekého Grécka. Vývoj diplomacie v stredoveku ovplyvnil byzantský cisársky dvor, katolícka cirkev, talianske mestské republiky a francúzski králi. Pojem diplomat začali používať v Európe na označenie nositeľov predmetnej činnosti po prvý raz v Anglicku v roku 1645.

Diplomacia – uskutočnenie zahraničnej politiky vo vzťahu iných krajín prostredníctvom rokovaní. Táto definícia správne vyzdvihuje, že diplomacia – a tým aj negociácia – je len nástrojom, nie politikou samou.

Podľa Oxfordského výkladového slovníka sa pod diplomaciou rozumejú činnosti: spravovanie medzinárodných vzťahov rokovaním, metóda, pomocou ktorej tieto vzťahy spravujú a usporiadajú veľvyslanci a poverení zástupcovia, remeslo alebo umenie diplomatov, zručnosť alebo spôsoby pri vedení medzinárodných kontaktov a rokovaní.

Diplomacia je civilizačným výdobytkom.

22. Načrtnite rozvoj diplomacie od staroveku do konca stredoveku. Aký bol príspevok talianskych mestských republík a Francúzska?

Pojem diplomacie sa vyvinul z gréckeho „diploma“ = posolstvo vyhotovené vo forme dvoch zložených voskových doštičiek, doručené medzi vladármi prostredníctvom osobitných poslov. O diplomacii v zmysle jej moderného poňatia môžeme hovoriť z období starovekého Grécka. Styky medzi štátmi zabezpečovali mimoriadni poslovia, osobnosti spoločenského života, ktoré boli pod ochranou bohov, z čoho sa odvodzovala ich osobná nedotknuteľnosť. Z tejto inštitúcie sa vyvinuli zárodky diplomatického zastúpenia štátu. Z tejto doby pochádzajú pojmy, ako inštitút proxéna, poskytujúci služby pre cudzincov, amfityónie, pôvodne náboženské spolky na ochranu spoločnej svätyne a synmachie, teda vojensko – politické spolky.

Antický Rím obohatil históriu diplomacie o inštitucionalizáciu vzťahov a vytvorenie všeobecných právnych zásad pre postavenie cudzincov. Pojem legátov, ako špeciálnych poslov do cudziny, pochádza z kultúry starovekého Ríma, ale aj pojmy ako ius hospitii – právo pohostinstva a ius gentium – právo o postavení cudzincov, z ktorého sa časom vyvinul pojem medzinárodného verejného práva. V týchto nachádzame presné dodržiavanie zásady nedotknuteľnosti diplomatických zástupcov.

Vývoj diplomacie v stredoveku ovplyvnil byzantský cisársky dvor, katolícka cirkev, talianske mestské republiky a francúzski králi. Úrad pre zahraničné veci spravoval prvý minister s titulom magister oficiorium. Prvými stálymi rezidentmi pri byzantskom dvore boli pápežskí vyslanci, apokriziári, ktorí mali početné výhody a privilégiá, dnes považované ako zárodok trvalých diplomatických misií.

Prvú formálne stálu diplomatickú misiu zriadilo Miláno v mestskej Genua v roku 1455 a Benátska republika v 1495.

V priebehu 15. a 16. storočia vznikajú vo väčšine európskych monarchií špecializované odvetvia štátnej administratívy na spracovanie zahraničných záležitostí. V roku 1589 sa vo Francúzsku sformovalo jednotné ministerstvo pre zahraničné záležitosti.

23. Ktoré sú charakteristické črty rozvoja diplomacie po Viedenskom kongrese, na akých zásadných faktoroch spočíva stabilita v Európe v XIX. Storočí?

Významnými medzníkmi vo vývoji politiky a diplomacie v Európe boli Vestfálsky mier v roku 1648 a Viedenský kongres v rokoch 1814 – 15, na ktorom hlavy štátov anti – francúzskej aliancie prijali aj významné medzinárodné dokumenty upravujúce diplomatické vzťahy medzi štátmi. V tzv. Viedenskom reglemente z roku 1815, s doplnkom z roku 1818, boli stanovené a všeobecne platné triedy diplomatických zástupcov: Veľvyslanci a pápežskí legáti a nunciovia, Vyslanci a pápežskí internunciovia, Chargé d´affaires, Ministri rezidenti.

V XX. Storočí k vývoju diplomacie prispieva aj vznik multilaterálnych organizácií, ako napríklad Spoločenstvo národov a Organizácia spojených národov, GATT/WTO,....

24. Kto sú subjekty diplomacie a čo rozumieme pod diplomatickým zborom?

Vnútroštátne orgány pre zahraničnú politiku a diplomaciu: Hlava štátu, Vláda – predseda vlády a minister ZV, Ministerstvo zahraničných vecí – ústredný orgán štátnej správy.

Diplomatický zbor – tvoria vedúci diplomatických misií, v širšom zmysle slova všetci diplomati, akreditovaní v príslušnom štáte, vrátane manželiek/manželov s riadne notifikovaným príchodom a zápisom v diplomatickej listine. Na čele zboru stojí jeho zástupca – doyen. Býva ním zvyčajne veľvyslanec, prvý podľa služobného poradia, tzv. ancienity, resp. seniority, určeného podľa dátumu odovzdania poverovacích listín, v katolíckych krajinách automaticky apoštolský nuncius.

25. Ktoré funkcie spĺňajú diplomatické misie, aké diplomatické hodnosti poznáte a aké sú ich povinnosti?

Viedenská konvencia uvádza v čl. 14 tri triedy vedúcich misií: 1. trieda – mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec, pápežský legát a apoštolský nuncius, vysoký komisár, vysoký predstaviteľ Francúzska 2. trieda – mimoriadny a splnomocnený vyslanec alebo mimoriadny vyslanec, splnomocnený minister, internuncius 3. trieda – chargé d´affaires e.p., chargé d´affaires a.i. = diplomati, poverení vedením záležitostí na určitú dobu.

Diplomatické hodnosti = rangy – tvoria ustálenú, medzinárodne uznanú stupnicu. Diplomati, vysielaní na misiu, tvoria diplomatický personál. Hodnosti: veľvyslanci, vyslanci, radcovia – vyslanci, veľvyslaneckí alebo vyslaneckí radcovia I. a II. triedy, veľvyslaneckí alebo vyslaneckí prví, druhí a tretí tajomníci, veľvyslaneckí alebo vyslaneckí pridelenci = atašé.

Diplomati pôsobia vo funkciách ekonomických, obchodných, finančných, kultúrnych, tlačových, bezpečnostných a iných pracovníkov.

26. Aké historické korene majú diplomatické výsady a imunita diplomatických zástupcov?

Výsady a imunity diplomatickej misie sú určené konvenciou. Misia a jej vedúci sú oprávnení vyvesovať vlajku a štátny znak vysielajúceho štátu na miestnostiach misie a na rezidencii vedúceho a na jeho dopravných prostriedkoch.

Miestnosti misie sú nedotknuteľné na základe exteritoriality vysielajúceho štátu, vyňatého z územia a jurisdikcie prijímacieho štátu. Podľa funkčnej teórie imunita sa poskytuje v záujme úspešného a nerušeného vykonávania úlohy členov misie. Účelom výsad a imunity je zabezpečenie efektívneho výkonu funkcií diplomatickej misie ako oficiálneho zastúpenia štátu. Viedenská konvencia výsady a imunity udeľuje štátu, ktorý ich prenáša na svojich diplomatov. 

Z výsad nedotknuteľnosti misie sa odvíja prvo diplomatického azylu = azyl poskytovaný politicky stíhanej osobe v miestnostiach diplomatickej misie.

27. Aké formy a prostriedky komunikácie rozoznávame v medzinárodných vzťahoch?

Verbálna komunikácia sa uskutočňuje formou rozhovorov a negociácií = priamych rokovaní. Rozhovory sa môžu uskutočniť v rámci oficiálnych alebo neoficiálnych stretnutí.

Záznam o rozhovore sa zhotovuje po návrate delegácie vo forme oficiálneho dokumentu, ktorý má predpísanú formu a obsahové body.

Formy diplomatickej korešpondencie a medzinárodnoprávnych dokumentov: Diplomatická nóta, Memorandum, Aide – mémoire, Bout de papier, Non – papier, Osobné listy, Posolstvá, Vyhlásenia a deklarácie.

28. Čo rozumieme pod diplomatickou nótou a aké druhy nót rozoznávame?

Základným prostriedkom oficiálnej písomnej komunikácie v diplomacii štátov je diplomatická nóta.

Druhy nót: Formálna (osobná), verbálna, kolektívna, identická, cirkulárna.

29. Pri akých príležitostiach sa odovzdávajú osobné nóty, v akej forme sa píšu?

Obsahuje všetky ceremoniálne náležitosti a zdvorilostné frázy. Píše sa na oficiálnom hlavičkovom papieri misie. Skladá sa z nasledujúcich častí: oficiálne oslovenie, text, ukončenie s obvyklými zdvorilostnými frázami, dátum v pravom hornom rohu, úplná adresa na ľavom spodnom okraji prvej strany.

30. Čo sú verbálne nóty, kedy, s akým účelom a v akej forme sa pripravujú?

Sú najpoužívanejšou formou oficiálnej diplomatickej korešpondencie medzi MZV prijímajúcej krajiny a zastupiteľskými orgánmi cudzích krajín. Používa sa na vyjasnenie určitých okolností, upozornenia na nejasnosti alebo názory na niektoré otázky, ako aj na predkladanie požiadaviek, žiadostí, ale aj na formálne oznámenie faktov. Podávajú sa vždy písomne. Píšu sa v tretej osobe na oficiálnom nótovom  papieri s vytlačeným štátnym znakom alebo názvom úradu. Doručí sa adresátovi osobne, keď sa chce zdôrazniť jej význam, môže sa ale poslať aj poštou.

31. Čo je účelom memoranda, spravidla čo obsahuje a čo neobsahuje, kedy a ako sa doručuje?

Je to spravidla zaujatie stanoviska k nejakej otázke alebo problému. Píše sa v tretej osobe, môže ale nemusí sa písať na oficiálnom hlavičkovom papieri MZV alebo misie, neobsahuje zdvorilostné frázy, ani podpis. Používa sa aj v menej formálnych prípadoch na dodatočné vysvetlenie stanoviska pri osobnom odovzdávaní oficiálneho stanoviska.

32. Načo slúžia Aide- mémoire a Bout de papier? Aký je rozdiel medzi nimi?

Aide – mémoire je záznamom o tom, čo bolo vykonané, alebo záznamom o zaujatom stanovisku k určitej veci, prípadne doplnené o určité návrhy, s ktorou sa už druhá strana vopred ústne oboznámila. Odovzdáva sa na obyčajnom papieri bez hlavičky, s nadpisom dokumentu „Aide – mémoire“.

Bout de papier je stručnejším a menej oficiálnym dokumentom. Používa stručné vyjadrenie postoja, vysvetleného počas návštevy. Je bez nadpisu, dátumu a podpisu. Jeho obsah nie je plne oficiálny.

33. Čo rozumieme pod Non – papier, kedy a s akým účelom sa používa?

Najmenej záväznou formou písomného dokumentu. Používa sa na vyjadrenie ešte sa formujúcich predstáv, zámerov alebo postoja a nie definitívneho stanoviska. Neobsahuje žiadne formality.

34. Kedy sa píšu osobné listy a posolstvá?

Osobné listy završujú diplomatickú korešpondenciu so zdvorilostným, protokolárnym charakterom a nepovažujú sa za oficiálnu korešpondenciu. Používajú sa na vyjadrenie vďaky za osobitný prejav láskavosti alebo pozvanie na nejaké významné spoločenské podujatie. Píše ich hlava štátu.

Posolstvá sú špeciálnou formou korešpondencie medzi hlavami štátov.

35. Akú funkciu majú vyhlásenia a deklarácie, ako sa doručujú?

Sú to dokumenty, ktoré sa zverejňujú, dostanú sa k adresátovi cestou indirektnou – nepriamou.

36. Môžu sa diplomatické nóty neprijať alebo odmietnuť? Kedy a ako sa to v praxi stáva?

V diplomatickej praxi sa vyskytujú aj prípady odmietnutia nót, resp. ich obsahu. Ide o prípady, keď nóta nemá náležitú formu alebo jej obsah sa javí urážlivým, znevažujúcim, koncepčným alebo nerealistickým. Spravidla sa to stáva po výzve vedúceho diplomatickej misie k dostaveniu sa k ministrovi alebo štátnemu tajomníkovi MZV, kde sa mu nóta vráti s vysvetlením dôvodov zamietnutia.

37. Ktoré druhy právnych úkonov menuje Viedenská konvencia zmluvného práva? Charakterizujte ich.
Zmluva – medzinárodná dohoda uzatvorená medzi štátmi v písomnej forme a podriadená medzinárodnému právu, či už vo forme jedného konkrétneho dokumentu alebo viacerých súvisiacich dokumentov. Zmluva je vyhradená pre najdôležitejšie medzinárodnoprávne dokumenty záväzného, obligatórneho charakteru. (Rímska zmluva, Maastrichtská zmluva)

Dohovor – dokument vyhradený pre mnohostranné akty zákonodarnej povahy, ako napríklad multilaterálne akty o diplomatických a konzulárnych stykoch, dohovory prijaté Radou Európy. Po obsahovej stránke ide o dokumenty upravujúce všeobecné práva, povinnosti a záväzky z oblasti základných ľudských práv, práv všeobecnej politickej povahy, ako aj podmienky úpravy vlastníckych a majetkových vzťahov všeobecnej povahy.

Dohoda – je spravidla dokumentom medzinárodného práva na upravenie určitých pomerov v multilaterálnom kontexte, spravidla sa však používa vo vzťahu bilaterálnom. (Európske dohody medi EÚ a asociovanými krajinami – Asociačné dohody alebo Dohody CEFTA)

Protokol – predstavuje zmluvný akt, ktorý v pomerne jednoznačne vymedzenom okruhu problémov a v presne ohraničenom rozsahu dopĺňa alebo upravuje zmluvné podmienky k už existujúcej dohode.

38. Aké protokolárne formality poznáte v diplomatickej praxi? Kedy, ako a komu sa odovzdávajú poverovacie listiny?

Povinnosti titulára po svojom oficiálnom vymenovaní pred odchodom na miesto svojho pôsobenia sú vopred určené. Okrem návštev u predstaviteľov svojej krajiny sa zoznámi aj s vedúcim zastupiteľského úradu v prijímacej krajine. Titulár vykoná návštevu na zastupiteľskom úrade, ak je jeho vedúcim tiež veľvyslanec alebo vyslanec.

Príchod titulára do prijímacieho štátu je jeho prvým oficiálnym vystúpením ako predstaviteľa vysielajúceho štátu. S touto udalosťou sú spojené aj určité povinnosti. Každý štát má iné privítacie zvyklosti. Príchod titulára by mal byť vopred a včas oznámený diplomatickému protokolu prijímacej krajiny. Nového titulára víta riaditeľ diplomatického protokolu alebo jeho zástupca. Titulárom rovnakej hodnosti by mali byť prejavované rovnaké pocty. O príchode nového titulára je informovaný aj doyen diplomatického zboru.

Nový titulár si po príchode do prijímacej krajiny dohodne s riaditeľom diplomatického protokolu návštevu, tvoriacu jednu z prvých  protokolárnych povinností titulára. Pri tejto návšteve sa titulár bližšie oboznámi s pokynmi na prípravu a priebeh odovzdania poverovacích listín. Titulára ešte pred odovzdaním poverovacích listín prijme minister ZV. Titulár pri nej odovzdá ministrovi ZV kópiu svojich poverovacích listín ako aj kópiu odvolávajúcich listín predchodcu. Pri návšteve je prítomný aj riaditeľ diplomatického protokolu.

Odovzdávanie poverovacích listín je formálny akt a predstavuje uznanie nového titulára za oficiálneho predstaviteľa vysielajúceho štátu. Ceremoniál má významné miesto v diplomatickej praxi. Audiencia nového titulára sa koná po jeho návšteve u ministra ZV.

Povinnosťou titulára po odovzdaní poverovacích listín je oznámiť osobným listom vedúcim stálych diplomatických misií v štáte, že odovzdal poverovacie listiny hlave štátu.

Definitívny odchod titulára je spojený s celým radom úkonov. Pred odchocom býva titulár prijatý na rozlúčkovú návštevu hlavou štátu. Táto návšteva je jednoduchšia a menej formálna. Odchádzajúci titulár pri svojej návšteve neodovzdá odvolávaciu listinu.. Tú odovzdá až jeho nástupca súčasne so svojou povolávacou listinou.

39. Aké druhy spoločenských podnikov poznáte v diplomacii?

Pracovné raňajky, obed, recepcia, rout, čaša vína, koktail, buffet, čaj, záhradná slávnosť, hudobný večer, tanečný večer, ples, filmové predstavenie, slávnostné predstavenie v opere, priateľská beseda a priateľské stretnutie, supper – souper.

40. Čo rozumiete pod spoločenskou etiketou? Aké sú zásady pri pozdrave a predstavovaní?

Spoločenské normy sú práve v diplomatickej praxi veľmi dôležité a sú prejavom slušného správania.

Pozdrav sa v spoločnosti považuje za prejav úcty človeka k človeku. Zdravíme pri menšej vzdialenosti, pritom sa pozeráme na zdraveného. Všeobecne platí, že mladší zdravia starších, muž ženu, podriadený nadriadeného, prichádzajúci a odchádzajúci zdravia tých, ktorý zostávajú. Pri pozdrave ženy muž, ktorý sedí, vstáva. Zdravíme osoby, ktorým sme predstavení.

S pozdravom veľmi úzko súvisí aj predstavovanie. Predstavuje alebo je predstavený človek mladší človeku staršiemu, muž žene, podriadený nadriadenému. Jednotlivca predstavujeme celej skupine alebo kolektívu. Najvyššie postavené osoby sa nepredstavujú. 

Pri pozdrave a pri predstavovaní sa zvykne podávať ruka. Ruku podáva spoločensky starší spoločensky mladšiemu, žena mužovi, nadriadený podriadenému.

41. Aké normy platia pre obliekanie, hygienu a fajčenie?

Pánska móda je konzervatívnejšia ako dámska: frak, žaket, vychádzkový oblek, kombinované sako, čierny alebo tmavý oblek, smoking, blaizer. Ozdobou muža sú kravaty.

Dámske oblečenie: veľká večerná toaleta, malá večerná toaleta, vychádzkové šaty, kostým.

Spodná bielizeň a ponožky by mali byť vždy čisté. Z hľadiska hygieny sa odporúča časté sprchovanie a prezliekanie a používanie antiperspirantov. Treba dbať na čistotu tela, tak aj na čisté ruky a nechty. Náš celý zovňajšok by mal pôsobiť čisto.

Veľmi nepríjemným a nehygienickým je fajčenie. Fajčí sa iba v priestoroch na to určených. Nefajčí sa napríklad v nemocnici, na cintoríne, v divadle alebo na koncerte. Počas obedov a večerí sa nikdy nefajčí. Fajčí sa v spoločnosti len vtedy, ak hostiteľ sám ponúkne cigarety. Dáma na verejnosti nikdy nefajčí......

42. Ako by ste nechali prestrieť stôl a aký zasadací poriadok by ste urobili ako vedúci diplomatickej misie pri pozvaní vzácnych hostí na večeru?

Najpoužívanejším je stôl podlhovastého tvaru = francúzske sedenie, kde hostiteľka a hostiteľ sedia oproti sebe v strede stola, spoločnosť máme zmiešanú. Ak hostitelia sedia na čele stola pri zmiešanej spoločnosti, takéto sedenie nazývame anglickým sedením.

Druhou formou je sedenie pri okrúhlom stole, jeho výhoda je, že nikto nesedí na konci stola. Využíva sa hlavne pri malom počte ľudí. Ak sme pozvali čestného hosťa, tak pri okrúhlom stolu sedí takmer oproti hostiteľovi.

Stôl do tvaru T obsadzujú na čelnej strane hostiteľ s hostiteľkou vedľa seba a po ich stranách najvýznamnejší hostia. Ostatní hostia sedia v dolnej polovici.

43. Aké základné pravidlá platia pri obchodných a podnikových negociáciách s východoázijskými partnermi?

Ako sa má správať reprezentant svojho národa? Tak, aby jeho správanie bolo kongruentné. Keďže každý národ znáša znaky svojho stvoriteľa, mal by znášať tieto znaky s dôstojnosťou a patričnou zdvorilosťou. Reprezentanti malých národov by sa nemali snažiť imitovať predstaviteľov veľkých národov ale nemali by sa tiež nechať od nich podceňovať....Mali by sa vyznačovať širokými vedomosťami, znalosťami a skúsenosťami.....

Často sa stáva, že v dôsledku interkultúrnych alebo ideologických rozdielov obsahov pojmov, ale aj komunikačné formy a kódy sa rozlišujú. Nepznanie alebo nesprávne dekódovanie správ a kódov môže mať veľmi závažné politické následky.

44. Aké psychologické vlastnosti majú mať profesionálni diplomati, môžu osobné interkulturálne faktory ovplyvniť výsledky medzinárodných negociácií?

Vo všeobecnosti osobnosť diplomata by mala byť charakterizovaná vnútornou vyrovnanosťou, psychicky odolnou, triezvo uvažujúcou a ostrou vnímavosťou, so schopnosťou rýchlej dedukcie aj z čiastočných informácií. Nemal by reagovať emotívne ale triezvo, reálne s chladnou objektivizáciou aj prípadných emocionálnych konfliktov. Mal by byť pripravený na časté a neočakávané zmeny.

Z hľadiska vedomostnej úrovne by mal mať univerzitné vzdelanie s rozsiahlymi vedomosťami z histórie ľudstva, z medzinárodnej politiky a medzištátnych vzťahov, mal by sa vyznať v medzinárodnom verejnom práve, v zemepise a ekonómii,.....Veľmi dobre by mal poznať dejiny, literatúru, umenie, kultúru prijímacej krajiny a výborne ovládať popri angličtine jej jazyk, resp. jazyky.

Dobrý diplomat, negociátor, stratég by nikdy nemal povedať na niečo „nikdy“, mal by mať však rozhodné a kongruentné správanie sa.

Druhou zásadou je, že negociátor nemôže poprieť svoj charakter. Ak má niekto impulzívny charakter, nemal by sa pokúsiť zahrať rolu chladného anglického lorda a opačne.

Treťou zásadou je, že diplomat má mať otvorený charakter. Má hľadať a nie obchádzať alebo zaprieť ľudské vzťahy.

45. Aké kozulárne úrady sa zriaďujú na základe Viedenského dohovoru?

Kategórie kozulárnych úradov sú stanovené Viedenskou konvenciou, ktorá definuje ich charakteristiku, triedy vedúcich úradov a personálu, podmienky zriaďovania úradov, podmienky výkonu hlavných konzulárnych funkcií a činnosti, ako aj výsady a imunity kozulárnych úradníkov, personálu a ich rodinných príslušníkov.

V zmysle čl. 1 Konvencie sa konzulárne úrady delia na: generálne konzuláty, konzuláty, vicekonzuláty a konzulárne zastupiteľstvá.

Konzulárny obvod je územie určené konzulárnemu úradu na výkon jeho činnosti, dohodnuté a zakotvené v zmluve medzi vysielacou a prijímacou krajinou.

Konvencia v čl. 9 stanovuje nasledujúce kategórie vedúcich úradov: generálni konzuli, konzuli, vicekonzuli, konzulárni zástupcovia.

Členmi kozulárneho úradu sú konzulárni úradníci, konzulárni zamestnanci, služobný personál.
